

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 13

Palma de Mallorca.—Martes 14 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

## NUESTROS COLABORADORES

### Contemplación y acción

II

No quisiera ser incluido por nadie, a causa de una mala inteligencia, en el grupo, demasiado numeroso, de los que desprecian todo valor de contemplación en nombre de un vulgar y rastroso practicismo.

La contemplación pura no es estéril. Yo creo, no ya en la utilidad de los contemplativos, sino en la necesidad de su existencia. Creo absolutamente en la alta función de esos lagos entre nieves, extáticos bajo el cielo, de donde fluyen por mil venas subterráneas las aguas más sutiles y refrigerantes del espíritu. Gracias a ellos no se abre la tierra de sequía.

Lo que hay es que si todos los servidores del ideal se refugiaran en esas soledades, alejándose del mundo activo donde se fragua nuestro mañana, por temor a salpicarse con el agua de las turbinas, no ya los titanes y los atletas de peligrosa impronta, sino los hombrecillos y ranas y renacuajos de la acción, nos enturbiarían y cegarían como ya lo vienen

haciendo, en su origen mismo la fuente cristalina donde nuestra contemplación se alimentaba.

Intervenir es hoy un imperativo para todo hombre de ideal y de conciencia. ¿En qué forma? Ninguna tan bella ni le mi gusto como el libre manejo de la lanza contra el dragón, al estilo de San Jorge. Pero si los más aptos para la lucha de quienes le invocan conmigo por patrón creen más en la eficacia de una inyección de espíritu en los organismos hoy más fuertes, y aunan para intentar sus esfuerzos, yo no sabría después de pensarlo y meditarlo, negarles mi humilde colaboración independiente sin la seguridad de poder ayudar a su obra desde lejos con algo más que con una bella actitud protestataria, de esas que suele aplaudir singularmente, como una suerte de torneo, el mismo público que con su abulia, falta de ideal, desquiciamiento y cobardía, hace vano todo intento de acción heroica.

ALANÍS.

III

Lo primero que España necesita para reconquistar siquiera una parte de su perdida influencia en América es resucitar ella misma y, en vez de avergonzarse de lo que fué y de lo que hizo, levantar alta la frente, mantener su tradición y declarar con noble altivez que si ella erró en la creación de pueblos, mas erraron otros, y sin tener como ella la disculpa de que de nadie pudo aprender porque nadie la precediera.

Después tendrá que competir con sus rivales en producir mercadería, y en producir ideas, y en llevarlas allá. Sus fabricantes, sus navieros, sus editores, sus periodistas serán los soldados de esta nueva cruzada, no los diplomáticos, ni los emigrantes, ni los embajadores circunstanciales.

¿Qué puede dar y qué da hoy España a América?

Los consejos gramaticales de la Academia de la Lengua, que nadie o casi nadie sigue.

La música de sus poetas.

Las frases de sus oradores que congresan y banquetean.

Los artículos de periódicos escritos por los periodistas que corresponsalean a gusto de los establecimientos de allende el mar. (Un periódico, en América, es un establecimiento en el que el director es amo y el redactor dependiente, como en cualquier tienda).

Y 200.000 emigrantes mendigos y analfabetos que allá van en busca del sustento que la madre patria poetizante, verbalista y mansamente entregada a señores sin alma ni cerebro, no puede darles. Esos 200.000 emigrantes son un rebaño humano que huye, primera materia colonial bárbaramente explotada, blancos no menos vendidos que los negros de antaño y aun mas desgraciados que ellos.

No se admire nadie de lo que digo y de como lo digo. Hablo de lo que he visto, no en tres meses de fugaz pasaje al través de las pampas y cordilleras americanas, de banquete en banquete y de recepción en recepción, sino como observador oscuro e ignorado, en contacto perpetuo con la misma realidad por espacio de largos años, afanoso de estudiar para saber.

Y esa realidad me ha enseñado, entre otras cosas que nadie sabe, o que nadie dice, que España no tiene mas agentes eficaces de su influencia espiritual en la que lué América española que la de las Ordenes religiosas.

Lo demás: diplomacia, periodismo, viajes de personajes mas o menos encopetados, inundación de muchedumbres miserables, acción oficial, carece en absoluto de valor político, y si no queremos que América se siga despañolizando rápidamente, habrá que buscar otra cosa.

El problema hispano-americano hállese en estado de sumario. A estudiarlo, señores, si realmente no queremos que el pleito se falle en contra nuestra.

GONZALO DE REPARAZ.

Friburgo, Junio 1921.

### Efemérides mallorquinas

Junio 14

1488.

Pregon dando a conocer al público la gran victoria obtenida por el Rey don Fernando II sobre los moros a quien habia conquistado la ciudad de Loja. Por tan fausto motivo hubo tres dias de fiestas y luminarias.

### Notas al día

EL TRIUNFO DE LA AMISTAD—Ayer mañana, mientras descendía a la ciudad en tranvía, vi a un perro que ladraba; y este grito se parecía bastante al que se describe comunmente como signo de la rabia: do, la, do, si, do, do. El perro desapareció a lo lejos, llevando en sí, horribles males tal vez.

No hay, en los países salvajes, animal feroz que sea tan temible para el hombre como lo es el perro entre nosotros. Sobre todo, en estos últimos meses, se llegó en Mallorca a una extraordinaria exacerbación antiperruna.

Es que, según nuestras ideas, según nuestra prudencia, la mordedura de perro rabioso es el comienzo de una toriura imaginativa sin remedio; el hombre que teme por él mismo, que espía, que espera algun sintoma de es-

ta espantosa enfermedad, es más digno de lástima, sin duda, que el que ya es presa de las convulsiones.

Tememos, pues, con justicia, digan lo que quieran los protectores de los animales, más a un perro que a un león; y débese razonablemente purgar las calles, de todos esos perros en libertad, y hasta de todos los perros sin bozal que, aunque sujetos a un lazo, no son menos capaces de morder.

Tal vez sería hasta conveniente, como medida de policía, limar los dientes incisivos de todos los perros; pues parece que los otros dientes no pueden inocular el virus.

En fin, los hombres deberían constituir una liga contra los perros.

Pero la amistad triunfa sobre el miedo. Y es bello considerar este hecho. Nuestro Fernando Estada, en sus elocuentes defensas de los perros, saca de ello sus argumentos mejores.

Yo no sé cómo ocurre. El perro se conduce inspirándose claramente en lo peor de sí mismo; es glotón; es libidinoso; es valiente contra los débiles, y a menudo poltrón.

Pero sabe amar. Ama sin condiciones. Ama religiosamente. Adora.

Todos hemos podido ver perros muy fuertes y muy malos golpeados por su amo. Se echan, imploran, gimen; no se sublevar nunca. Reconocen el derecho de su amo sobre ellos; se dan a un amo; y nunca sienten el deseo de liberarse. Aun después de largo tiempo, reconocerán aun a su primer amo, y si los dos amos se presentan al mismo tiempo, el perro va del uno al otro, como si no tuviese medio ninguno de desligarse de sus promesas, ni de hacerlas anular por quien sea.

Estos rasgos son emocionantes. Y lo son tanto más cuanto sabemos que ese amigo perfecto, es poco razonable. Los merodeadores saben muy bien que con un pedazo de cuerno quemado, tomado en la herrera, se seduce al más prudente, al más feroz y al mejor alimentado de los perros; dejará asesinar a su amo; pero ama a su dueño presente ante todo y sobre todo.

Este poder absoluto, que hace las delicias del esclavo, es de dulce ejercicio. Pocos hombres le resisten. Se odia o se teme al perro que se podría tener; se quiere al que se tiene.

Por donde se ve el maravilloso poder del más leve movimiento de amistad.

AL MARGEN DE LA SESION MUNICIPAL.—En esta mañana de sol y, en las calles de polvo que todo lo llena y abrasa, el señor Villalonga ha hablado del riego de los suburbios.

Cuando don Francisco pide la palabra se siente como un eco del pasado, en la vasta sonoridad del salón. La testa apostófica se levanta en un movimiento que quiere ser de rebeldía:—¿Qué importa lo que dice ante la expresión de la figura? ¿Es acaso suya la culpa de que los prosócicos tiempos actuales le lleven a tener que hablar de perros rabiosos o de guardias urbanos en vez de hacer la apología de la Revolución francesa o de nuestra interior Revolución?

Un día pudo desquitarse de tanta miseria. Se hablaba del atentado contra Maestre. Con el índice de la mano en alto como una llama flagelante hubo de empezar: «ya al atentar Judit contra Holofernes...»

Dioses. Albricias! Reina el romanticismo del 70....

Más tarde el señor Oliver y Roca ha hablado para calmar el espíritu antitrasméditerráneo del señor Ramis de Ayreflor. Si hubiéramos de retratar al señor Oliver, diríamos que es un buen hombre. Es maurista porque en Mallorca toda persona decente debía ser maurista. Es enemigo de discusiones acaloradas. Es la personificación exacta de L'illa de la Calma, política. Cuando hay elecciones se moviliza al servicio de su partido, con indolencia. Los electores le llaman don Toni. Hombre de procesión, ha logrado adquirir ya el hábito de llevar un cirio en la mano y de mirar a los balcones con una concejil desenvoltura.

### Del buen tono

En nuestra provinciana vida sportiva, de una frivolidad exasperante, aquí, en que se desconocen, o por lo menos no se practican, el golf ni el polo y donde el tennis tiene carácter de sport casi íntimo, las fiestas de la Hípica han venido a ser estos días el único espectáculo mundano donde se pudo ver un público d'élite,

pues al Hipódromo no concurren gentes anónimas y entrometidas, por no ser las carreras y los concursos en general espectáculos populares.

Y esto constituye uno de los principales encantos, uno de los más poderosos atractivos para el arraigo de estas fiestas entre nuestra sociedad distinguida.

Al notar estas tardes de Concurso hípico las elegantes siluetas, los lindos rostros de damas y damiselas que ocupaban autos y carruajes, los que subían en ostentosa velocidad o en acompasada carrera, Rambla arriba, camino del campo de la Hípica, se sacaba la sensación de que asistíamos a una fiesta cosmopolita, digna de una gran Urbe.

Contemplando, curioso, el ir y venir, durante los descansos; de bellezas y elegancias que desfilaban entre los palcos y los stands ostentando la magia de sus atavíos y el encanto de su hermosura y distinción que requerían el lápiz inquieto y modernísimo de Ricardo Marín, impresionaron mi retina las gentiles siluetas de las hijas de los marqueses de Zayas, de Casa Desbrull y de Vivot, del Conde de Ayamans, de las señoritas de Roselló Alemany, Carsi, Gibert, Diez, Moner, Villalonga Alomar, Barceló, Pascual, Zaforteza, Alcover, Bauzá, Alemany, Borrás, Socias, Serra, Gual de Torrella, Ferrer, Cabrer, Jordán de Urries, Galindo, Billón, Mestres, Cano, Pou, Riera, Fuster Villalonga, Olivar, Fuster Valiente, Porcar, Vidal, Valls de Padrinas, Cuerda, Muntaner, Feliu, Sitjar, Bordoy, Sans, Moragues, Rullán, Bennassar, Dezcallar, Roselló Sabater, Oleza, Boned de los Herreros, Llobera, Torres, Costa, Morell y Fortuñy, Batle, Díez de la Lastra, Juan Ribas, Fuster Rosiñol, España, Rosiñol de Puigdorffia, Villalonga Olivar, Sureda, Canals, Tous, Lessenne, Orlandis, Quintana, Villalonga Mir, Fortuñy y Salas, Aguiló, Carballa, Ferrer Rodríguez Roda y las de otras y otras lindas muchachas que formaban armonioso friso sobre el fondo verde esmeralda del campo de carreras, y quienes en charla llena de *sharme*, comentaban la pureza de líneas de los caballos, la habilidad y destreza de los ginetes y la favorable o adversa fortuna que les cupiera en sus apuestas, echando de lado, por un momento, los detalles de las *toilettes* y la inconstancia de sus adoradores.

PEDRO FERRER GIBERT

### Hablando con D. Jerónimo Pou

Enterados de que el Jefe de los reformistas en Palma había regresado de Madrid, después de haber asistido a la Asamblea reformista allí celebrada, le hemos hecho una visita para conocer sus impresiones respecto a la política en general y al partido reformista, particularmente.

D. Jerónimo Pou nos ha recibido con su amabilidad característica.

Regresa de la corte, encantado por el éxito de la Asamblea. Dice que en ella se trataron todos los temas con inusitado acierto. Elogia el discurso que pronunció el diputado señor Pedregal, como también los que pronunciaron los señores Pitaluga y Solano. El doctor Pitaluga disertó sobre la cuestión sanitaria, y el señor Solano se extendió en consideraciones sobre política agraria.

El señor Pou nos habló también, con gran entusiasmo del discurso pronunciado por el ingeniero don Ubaldo Fuentes, sobre la cuestión ferroviaria. Afirma el señor Pou que fué un discurso magnífico y de gran trascendencia.

Tiene frases de elogio para don Melquiades Alvarez, quien—dice—abrió y cerró la Asamblea con palabras de gran acierto.

Nos habló, además, el señor Pou, del banquete con que celebraron el éxito de la Asamblea los reformistas, en el que asistieron 1.800 comensales y a quienes dirigieron la palabra los señores Alvarez y Zulueta (don Luis).

Respecto a la relación que haya podido tener la Asamblea con el partido reformista de Mallorca, nos dijo don Jerónimo que piensa, unos de estos días, reunir el partido para darles cuenta del resultado de aquella y al mismo tiempo tratar de la organización del partido reformista rural.

Finalmente, nos ha manifestado que cree que la coalición liberal-reformista va camino de ser un hecho, y que en el ambiente de Madrid flota la creencia de que el próximo otoño se les entregará el Poder.

Los reformistas—dijo el ex-senador—marcha sobre camino seguro, y sin prisas al zozobrar alcanzará el Gobierno.

Después de habernos enterado de todo esto no quisimos molestar más a don Jerónimo Pou, máxime teniendo en cuenta que le encontramos algo postrado por un ligero ataque de reumatismo.

Le deseamos un pronto alivio.

## CARTAS DE SUIZA

De como toda política necesita cuerpo y alma, de como la de España en América no tiene ni lo uno ni lo otro, y de la única fuerza española que actúa en el Nuevo Mundo.

I

Apagáronse los últimos ecos del centenario de Magallanes sin que nadie haya dicho sobre tan noble materia cosa digna de notarse. Algo nuevo y trascendental había que decir, pero como por lo visto sólo yo estoy en el secreto y a mí, por no pertenecer a la fauna oficial, nadie me ha dado vela en este entierro, he resuelto callarme hasta mejor ocasión, la cual (por no parecerme probable alcanzar a ver el otro centenario de mi ilustre paisano) me la proporcionaré yo mismo de aquí a poco merced a un libro que me propongo publicar.

Repítase ahora lo acontecido al celebrarse el Centenario del Descubrimiento de América. Empeñáronse los periódicos en llamarle Centenario de Colón. Y no hubo fuerza humana que les disuadiese de su error, antes bien se aferraron a él mas y mas, y vituperaban a los que intentaban enseñarles y guiarles, motejándoles de envidiosos del gran navegante y de detractores mezquinos y mal intencionados.

Sucedió aquello y sucede ahora esto porque tales fiestas y conmemoraciones son oficiales, no nacionales, y en ellas exhibe el Estado la falange selecta de sus protegidos y mantenidos, que no son, generalmente, de lo mejor que la nación da; y esta, a su vez, amodorrada y falta de ardor espiritual asiste al espectáculo sin tomar parte en él, de suerte que de todo hay en la comedia menos el calor sentimental del pueblo, que sería lo esencial de ella.

Por eso todo sale frío y deslabazado, y el sacar de esa frialdad e insipidez una política hispano-americana es vano intento, porque faltan los factores principales de toda política: tradición espiritual; hombres educados en ella; propósitos nobles, impregnados de ese sentimiento artístico, casi religioso, sin el cual ninguna gran obra puede emprenderse, sea política o literaria.

II

La política es una cosa viva que se compone, ni mas ni menos que el hombre, de materia y espíritu, de cuerpo y alma. El cuerpo de la política es el negocio: comercio, enlaces financieros entre las entidades bancarias e industriales. El alma, la tradición histórica cultivada en comun por pueblos de la misma familia.

Por tanto las bases únicas de ella son el interés y el sentimiento.

Apliquemos esta verdad a las relaciones hispano-americanas y veamos lo que da de sí.

Forman el alma de una raza media docena de ideas generales transformadas en dogmas inspiradores de la ci-

vilización de esa raza y guías suyos al través de los tiempos. Cuando a la raza le faltan esos guías, y se aparta de ellos para seguir los de otra falange humana, pierde en el teatro en que se representa la gran tragedia histórica la categoría de parte principal, y pasa a partiquino o a corista. Desde ese punto y hora debe considerarse la muerta, porque ya es infecunda, y lo infecundo, en biología, queda condenado a desaparecer por extinción, salvo el caso, en verdad rarísimo, de una fecundación nueva.

España, al deshacerse su imperio americano con el que en vano intento substituir el hispano-africano, que no supiera fundar (intento meramente instintivo, pues ella no se dió cuenta de las fuerzas que la movían) cayó rendida a los pies de Francia, y recibió de ella Rey, ideas, conceptos políticos, y dirección en sus relaciones internacionales. Clara e inconscientemente desde el trono (expulsión de los jesuitas, Ordenanzas de Intendentes, el concepto colonial anglo-francés substituyendo a nuestro imperialismo clásico, para el que todo el territorio nacional era España) y de abajo arriba (propaganda de las ideas de los enciclopedistas) quedaron minados los cimientos espirituales y políticos de la España Mayor, el mas vasto de los Estados del mundo hace poco mas de un siglo.

Y como al propio tiempo el lazo material se extinguiera, por ser Inglaterra la que comerciaba con nuestros compatriotas de allende el mar, al mismo tiempo que el comercio intelectual pasara a la razón social Voltaire, Rousseau, Diderot y Compañía, hundióse el edificio por completo. Nuestra catástrofe fué la mayor de todas, superando con mucho a estas tan espantosas a que hemos asistido, pues ni la de Alemania, ni la de Rusia se pueden comparar a ella.

De 7 partes de su territorio Alemania ha perdido 6, metiendo en la cuenta, como es lógico, las colonias. Rusia habrá perdido la sexta o la séptima parte suponiendo que la amputen la Siberia Oriental. Pero nosotros entramos en el reinado de Fernando VII con 19 millones de Kilómetros cuadrados de territorio y al poco tiempo nos quedaban 900.000 mal contados.

Y América, mientras nosotros hervíamos en liberalismo y en guerras civiles, y nos especializábamos en la fabricación de flamantes constituciones, caía por completo bajo el dominio mercantil de los anglo-sejones y se lanzaba furiosamente en pleno galicismo, llegando a sonrojarse de la sangre que llevaba en las venas y de la cultura que con ella le ingertáramos.

# INFORMACION LOCAL

## EN EL AYUNTAMIENTO

### El Alcalde da cuenta de las concesiones hechas, en las tarifas, por el Delegado de la "Transmediterránea".—La cuestión del riego origina un debate

#### Sesión de ayer

Se abre, a las doce, la sesión municipal ordinaria, que preside el Alcalde don Francisco Barceló y Caimari.

Asisten los concejales señores Moragues, Buedes, Solá, Lladrós, Muntanés, Trián, Villalonga, Bisbal, Ferretjans, Aguiló, Obrador, Comas, Barceló (don Bernardo), Ramis de Ayreñor, Pou, Pascual, Font, Rosselló (don Antonio), Fons, Calafell, Forteza, Cafellas, Coll, Llopart y Oliver.

#### Orden del día

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Se reproduce, y es aprobado, el dictamen que quedó sobre la mesa el lunes pasado, proponiendo el nombramiento de médico de la Casa de Socorro a favor de don Bernardo Roca Rayo, en la vacante producida por dimisión de don José Mir.

Se conceden buen número de permisos para obras particulares.

Se acuerda la recepción provisional de la alcantarilla de la calle de Morey y se aprueba el dictamen de expropiación de parte de una finca para dar salida a la calle del Hornabeque.

Se acuerda aumentar el sueldo al mazo del Laboratorio Municipal y se aprueban los dietámenes de Maciada manifestando existe crédito para adquirir una finca con destino a solar de la Casa de Correos y otra para la calle del Hornabeque.

Se da cuenta de un dietamen de Hacienda que hace referencia al sueldo del Secretario de la Corporación, con motivo del reciente Real decreto respecto al Secretario Municipal.

El señor Solá dice que el Barón de Pinopar no ha regalado nada, sino que el asunto se ha puesto en el estado anterior al deslinde que se hizo en perjuicio del Ayuntamiento.

El asunto pasa a la Comisión para el oportuno informe.

Terminada la orden del día se da lectura a una instancia de don Rafael Morey sobre compatibilidad de cargos en la Sección de Instrucción Pública y en la Escuela de Comercio, que pasa a la Comisión.

#### Ruegos y preguntas.—Contra el R. D. del Secretariado

El señor Barceló (don Bernardo) reproduce su proposición de que el Ayuntamiento acuerde dirigirse a las Corporaciones de igual categoría para ver si están todos conformes y, si lo están, entablar recurso, contra el reciente R. D. sobre el Secretariado Municipal.

El Alcalde dice que sobre este asunto hay algunos antecedentes. Recuerda que ya el Ayuntamiento elevó una protesta al publicarse el R. D. sobre organización del Secretariado y anuncia que se estudiará si cabe entablar el recurso solicitado por el señor Barceló.

La proposición de éste pasa, pues, a estudio de la Comisión correspondiente.

El señor Ferretjans dice que otras veces el Ayuntamiento se ha ocupado del juego y ruega al Alcalde que toda vez que se acercan las ferias, recabe para durante ellas, la vigilancia para el Ayuntamiento.

El Alcalde dice que no puede hacer tal petición, ya que ello es función privativa de la policía gubernativa.

#### El riego.—Un incidente con el señor Llopart

El señor Villalonga solicita que sean regadas las calles de los suburbios y que no se haga como ahora en que el riego sólo alcanza a las calles más importantes de Palma.

También solicita noticias respecto al estado del expediente contra el veterinario señor Riera.

El Alcalde dice que el Juzgado ha solicitado rectificación del expediente incoado por la Corporación contra el señor Riera.

El señor Pascual indica la conveniencia de que para la próxima sesión traiga la Comisión de Gobierno y Policía un plan completo de riego.

El señor Obrador dice que la carretera del Terreno, a que ha aludido el señor Villalonga, debe ser regada por la Jefatura de Obras Públicas y no por el Ayuntamiento.

El señor Villalonga dice que, aunque sea así, como los vecinos del Terreno pagan arbitrios municipales y dependen del Ayuntamiento, éste tiene obligación de atenderlos.

El señor Solá ofrece que desde la plaza de Gomilla a Porto Pi, será regada dicha carretera. Respecto al trozo desde Santa Catalina a la plaza de Gomilla es necesario sea arreglada.

Interesa también de los concejales que pertenecen a la Junta de Obras del Puerto, que esta entidad riegue la avenida del muelle.

El señor Llopart pide que se riegue el Ensanche.

Los señores Comas y Coll dicen que se riega una o dos veces al día.

El señor Llopart: Solo parcialmente.

El señor Coll: Precisamente donde se riega es frente a su casa.

El señor Llopart dice que donde se riega es frente a su despacho, y que no pide para sí, sino para todo el Ensanche y más que otro día los sábados, que hay mercado.

El señor Coll insiste en que se riega el Ensanche y, dirigiéndose al señor Llopart, le dice que él es el más favorecido, pues tiene riego, se le quita el polvo frente a su casa, tiene guardias a la puerta por la noche y con todo esto es siempre el que se queja.

El señor Comas da explicaciones respecto al riego en el Ensanche.

El señor Llopart dice, a grandes voces, que el señor Coll no tiene autoridad para darle lecciones.

El señor Coll: No se las doy.

El señor Llopart: Y en cuanto a sacrificios por la ciudad, doy treinta y raya a su señoría. Yo lo único que pido no es para mí, sino que pido se riegue todo el Ensanche.

Yo lo que me quejo es de que se permita, además, faltar a las Ordenanzas Municipales.

El señor Coll insiste en sus argumentos.

Tanto éste como el señor Llopart desean se averigüe quien tiene razón.

El Alcalde da por terminado el incidente.

Los señores Bisbal y Ferretjans se interesan para que se rieguen las calles de los Hostales y la Soledad.

#### Una estadística

El señor Bisbal pide se forme una estadística, y se traiga a la próxima sesión, de las mesetas adquiridas para venderlas en las mesas reguladoras, del peso que arrojan, de la contabilidad de las mesas, precio a que se ha vendido la carne, así

como la diferencia de precio con los demás cortantes.

El señor Oliver dice que parte de estos datos ya habrían venido a la sesión de no haber estado enfermo el señor Singala, jefe del Negociado.

El señor Bisbal insiste en su petición diciendo que estos abarquen desde que funcionan las mesas reguladoras; y entrega a la Alcaldía una nota de los extremos solicitados.

#### La cuestión de la "Transmediterránea"

El señor Obrador empieza a hablar para dar cuenta de la reunión acerca de la Transmediterránea y el Alcalde le ataja para dar él la explicación.

Dice el señor Barceló y Caimari que se renovó la Comisión de concejales y como uno de ellos manifestara no ser igual, según sus noticias, el contrato de comunicaciones que el consorcio publicado en la Gaceta, se acordó suspender el trabajo hasta conocer el contrato, facultándose para su busca al Jefe de Negociado señor Canet y que además se ha dirigido la Alcaldía al Notario don Alejandro Rosselló que autorizó dicho contrato para que se sirva remitir copia simple del mismo.

El señor Obrador recuerda que él dijo que el consorcio y el contrato serían iguales y añade que cuando había lo hace documentado, como lo ha hecho cuando se ha referido a velocidad y tonelaje para los vapores.

El señor Pascual dice que en la reunión no dijo que el contrato no sea igual al consorcio, sino que quiso evitar que se partiera de un principio equivocado, como ocurrió con las tarifas, y por eso indicó la necesidad de tener copia del contrato antes de adoptar decisión alguna.

El señor Bisbal pregunta si es cierto que el Alcalde quiere dimitir, a consecuencia de lo ocurrido en la reunión de fuerzas vivas.

El Alcalde niega exactitud al rumor de su dimisión y pasa a tratar de la reunión de fuerzas vivas del sábado.

Dice que en aquella reunión se nombró la Comisión que acordó a tratar con el Delegado de la Transmediterránea.

La entrevista con éste tuvo lugar el domingo y duró de las 12 a las 2 de la mañana y de las 7 y media a las 9 de la noche y se convino en la aplicación de las siguientes tarifas.

Pasajes de primera: la tarifa de máxima percepción es de 55 pesetas, lo que actualmente se cobra, 50: la tarifa convenida, 50.

Pasajes de segunda: 38'50; 35 y 32'50, respectivamente.

Pasajes de tercera: 22, 20 y 17'50.

Pasajes de cubierta: 16'50, 15 y 10.

En cuanto a las mercancías se compromete la Compañía a no rebasar los límites que fijaba en su informe la Cámara de Comercio.

Otro, además, el señor March estudiar con una comisión de la Cámara de Comercio la rebaja de los fletes de determinadas compañías.

Otro, también el señor March que los vapores rápidos saldrán a las nueve de la noche, en lugar de las ocho y media; y que el de la línea de Valencia saldrá a las siete en lugar de las seis.

Estas tarifas y horario regirán desde el 21 del actual hasta final de año.

Esto es, terminó diciendo el Alcalde, el resultado de nuestra gestión y por mi parte tengo la conciencia tranquila.

El señor Obrador felicita al Alcalde por su labor en este asunto y hace luego referencia a la información que publicó EL DIA de la reunión de fuerzas vivas, celebrando que en ella el Alcalde defendiera la voluntad del Ayuntamiento de tratar de la Transmediterránea.

El Alcalde haciendo referencia a nuestra información, dice que no es exacta, no porque no sea verdad lo que en ella se dice, sino porque no es completa.

El señor Bisbal inquiera si es o no verdad.

El señor Fons entiende que no hay para que dilucidar una cuestión que afecta personalmente al Alcalde, pero el señor Bisbal entiende que representando el Alcalde al Ayuntamiento éste debe tener explicaciones de ello.

El Alcalde explica lo sucedido.

Dice que el señor Socas se lamentó en la reunión de fuerzas vivas de que mientras en la Comisión de aquellas, que actuaba, había un representante del Ayuntamiento, al mismo tiempo el Ayuntamiento paralelamente a aquella actuación se sigiera ocupando del asunto.

Yo me permití rectificar al señor Socas en el sentido de que el Ayuntamiento no se había ocupado concretamente de las tarifas, aunque tal vez algún concejal hubiese hablado aquí de ello; y que en cuanto a las infracciones del contrato recababa para el Ayuntamiento la libertad de seguir ocupándose de ello.

La frase del señor Socas que dice EL DIA es exacta constando a lo que yo dije de que algún concejal se hubiera ocupado de las tarifas; pero yo insistí que aparte de esto, de lo demás podía hablar el Ayuntamiento.

(Como se ve por las declaraciones del mismo Alcalde cuando dijimos en nuestra información queda en pie, como es natural, dada su veracidad).

El señor Ramis de Ayreñor se lamenta de las pocas concesiones hechas por la Transmediterránea y pide que se solicite del Gobierno la rescisión del contrato, fundándose en su incumplimiento por parte de la Compañía.

El Alcalde indica que sea el ponente de esta cuestión el propio señor Ramis de Ayreñor.

El señor Pascual dice que para que no se crea que hay partidismo debe antes mirarse si hay otros servicios que tampoco cumplen con el contrato.

El señor Oliver y Roca se dirige al señor Ramis de Ayreñor para indicarle que entiende no ser oportuno el planteamiento de su proposición, que tal vez más adelante sea conveniente formularla.

El señor Solá combate dicha propuesta así como la manera con que ha tratado el Ayuntamiento esta cuestión y dice que no quiere servir más de comparas a los que realizan esta campaña y mucho más cuando el señor Obrador, que tanto protesta eolmaba de elogios a la Isleña que tampoco cumplía con el contrato.

El Alcalde da por terminado el incidente, pero a pesar de sus campanillazos y llamadas al orden, el señor Obrador, a grandes voces, entona un elogio ferreo a la Isleña y al señor Simó.

Otras preguntas.

El Concurso de foot-ball.

El señor Moragues se ocupa de una protesta que están prontos a formular los industriales de la calle de Colón, por la cuestión del alumbrado.

El señor Barceló (don Bernardo) da algunas explicaciones que dice ampliará, a su regreso, el señor Roca Waring.

Queda sobre la mesa una proposición respecto a si el aumento de horario de trabajo de la guardia urbana debe ir compensada con un aumento de sueldo, ya que algunos concejales entienden son dos cosas diferentes y otros creen y sostienen que van involucradas.

El señor Pascual indica la conveniencia de señalar unos terrenos para destinarlos a que los muchachos jueguen allí a foot-ball en vez de hacerlo en todas las calles.

Se ocupa luego del Campeonato organizado por el Ayuntamiento, cuyos productos debían destinarse a beneficencia y que se ha enterado se detiene un 20 por 100.

El señor Ramis de Ayreñor dice que uno de los gastos del Campeonato es el alquiler del campo en que se ha celebrado cuyo alquiler se convino entre el Alcalde y el propietario del campo, y cuyo importe es el citado 20 por 100 que no tiene ningún fin clandestino.

El señor Pascual lamenta que esta cuestión no se haya tratado en el Ayuntamiento y no con el Alcalde, indicando que el 20 por 100 citado lo cobra una Sociedad que preside el señor Ramis de Ayreñor.

(Los señores Fons y Barceló protestan de estas palabras del señor Pascual.)

El señor Ramis de Ayreñor dice que todas las gestiones las ha hecho en virtud de un voto de confianza que le otorgó la Corporación; que buscó un campo y siendo él Presidente de la Sociedad propietaria acudió al Alcalde para formalizar el contrato.

Desea que el Ayuntamiento le retire o renueve el voto de confianza y cree que el señor Pascual ha procedido, como lo ha hecho, a investigación de algunos Delegados del Campeonato, que querían manguonear los fondos del mismo.

El señor Coll: Mangonear, no; estar enterados de su inversión.

El señor Pascual dice que está conforme con las explicaciones dadas, que por su parte el señor Ramis de Ayreñor sigue contando con el voto de confianza y que no ha hecho sino recoger hecho que había llegado a sus oídos y ha querido aciarlo.

Y después de otros ruegos de menor importancia se levanta la sesión.

tando vencedor el que termina la carrera con el mayor número de puntos. En el caso de empate y como los controles que se designen tomarán la hora del paso y llegada del concursante apreciando los segundos resultará vencedor el que teniendo en cuenta dichos segundos resulte haber pasado más rigurosamente exacto por dichos controles.

Todo corredor que deje de pasar por cualquiera de los controles situados en el trayecto, se considerará descalificado.

La hora de salida y clasificación de corredores, se dará ajustada al reloj adaptado oficialmente por los organizadores.

La salida se dará con intervalos de cinco minutos o dos y medio según sea el número de inscritos.

Los señores concursantes deberán estar en el km. 1 de la carretera de Palma a Manacor a las 5 de la mañana del día 19.

6.º El plazo para la inscripción se cerrará el día 18 a las veintiseis.

7.º Para inscribirse podrán hacerlo en la Secretaría del «Veloz Sport Balear».

8.º Mediante la presentación del recibo de inscripción será entregado a cada concursante su respectivo número de orden que deberá colocarse en la izquierda de la máquina o side-car si éste estuviere colocado en dicho lado.

9.º La Comisión Organizadora se reserva la facultad de suspender o aplazar la prueba si circunstancias excepcionales de tiempo u otras lo hicieran necesario.

10.º Los organizadores eluden toda responsabilidad por los accidentes que pudieran causar o de que pudieran ser víctimas los corredores.

Los concursantes vienen obligados a acatar las disposiciones que los organizadores dicten para el buen orden de la prueba.

Contra las decisiones del Jurado que se nombrará al efecto, podrán recurrir los corredores ante la Comisión organizadora, si bien toda reclamación que se formule, tendrá que ir acompañada de cincuenta pesetas que tan solo serán devueltas en caso de que dicha reclamación resulte justificada, debiendo presentarse ésta reclamación por escrito antes de las veintiseis horas subsiguientes a la publicación del resultado.

El domingo por la mañana, una comisión compuesta por individuos de la Junta Directiva del «Veloz Sport Balear» estuvo a examinar el trayecto donde debe celebrarse la carrera, y a resolver sobre el terreno cuanto fuese conducente al mejor éxito de la carrera.

En los diferentes pueblos que deben cruzar los corredores, encontró la comisión las mayores facilidades y ello hace presumir que quedará montado un perfecto servicio de controles.

De cuanto se refiere a la zona inmediata a la ciudad de Manacor, cuidará el antiguo y entusiasta aficionado al sport don Miguel Mezquida.

En el pueblo de Artá dejaron ultimados los detalles de instalación de meta y jurado de llegada.

Los Alcaldes de las diferentes localidades, situadas en el recorrido, cuidarán de que quede expedita la circulación para los corredores.

La carretera a recorrer se encuentra en perfecto estado, excepción hecha de unos kilómetros a la salida de Palma, y otros a la de Manacor.

Foot-ball. Otro campo

Nos consta que la sección de foot-ball de la sociedad «Montepío del Arrabal», de Santa Catalina, está haciendo activas gestiones enaminadas a la adquisición de un campo en donde poder practicar constantemente el deporte del balón. Los trabajos para tal fin van por buen camino y lo demuestra el que, según parece, disponen de dos campos, uno en «Son Durra» de la carretera de Génova y el otro en «Son Armadonars», si bien aún no han acordado en definitiva cual de los dos será elegido.

Aviación

Un aparato de estudio, de un motor nuevo de la categoría del helicóptero, construido por el Dr. Saunier, y cuyos planos han sido hechos por el eocociado ingeniero Luis Damblan, acaba de ser ensayado con éxito y puesto en movimiento por un propulsor de reacción directa. Este aparato, cuya envergadura es de tres metros, ha podido elevarse en Boulogne-sur-Mer, sobre un terreno del Instituto Marey, y, por sus propios medios, a una altura de cinco metros. De este modo se ha podido comprobar su valor científico de gran interés.

Foot-ball

Anteayer, a las 5 y media de la tarde, en el campo de «La Protectora» hubo un encuentro entre el primer equipo de dicha sociedad y el «Español» de la sociedad «Iberia» del arrabal de Santa Catalina, resultando vencedor este último por 3 goals contra 1 de sus adversarios.

Dicho partido fue resிடísimo, pues los jugadores del «Español» lucharon con mucha fe para llevar la victoria, como así lo consiguieron, metiendo el balón en la red los delanteros Porcel, Suau y Ballester y el goal, por parte de «La Protectora» fue hecho por el delantero José (Sarrolet) en un momento de confusión arriba de la portería, pues el portero Miguel Bosch, no pudo defenderlo, como hizo algunas perradas imitación Zamora.

El equipo «La Protectora», fué reforzado por los jugadores Joaquín Llanger, jugador del «Alfonso XIII» y Benito Meirey, jugador actual de este.

Arbitró el partido imparcialmente, don Nicolás Font.

## Deportes

#### Carrera de regularidad

Como saben nuestros lectores, ésta tendrá lugar el próximo domingo con motivo de los festejos que se celebrarán en Artá, como regalo popular por la inauguración del ferrocarril a dicha villa; y se regirá por el siguiente

#### REGLAMENTO

Art. 1.º Podrán tomar parte en esta prueba todas las motos con side-car, sin limitación alguna de cilindrada.

2.º El itinerario a recorrer es el siguiente: de Palma por Manacor hasta Artá.

3.º La prueba tendrá el carácter de Regularidad y Turismo, debiendo efectuarse el recorrido a una velocidad media de 30 kms. por hora.

4.º Se concederá un primero y segundo premio, consistientes en dos copes, regalo de la Comisión de Festejos, para los dos mejores clasificados.

Un reloj cronógrafo regalo de la sociedad «Veloz Sport Balear» para el tercer clasificado, y un obsequio para el que se clasifique en cuarto lugar, regalo de la casa Darder Hermanos.

5.º La clasificación se hará por puntos a cuyo efecto habrá durante el recorrido situados controles secretos, los cuales tomarán la hora exacta a que pasa cada concursante. Todos ellos saldrán con cien puntos adjudicados a cada uno y perderán un punto por cada minuto que haya adelantado o retrasado al pasar por cada uno de los controles secretos, resul-

## El Concurso Hípico

—El domingo último a las nueve de la mañana celebraron, en su campo, un partido los segundos equipos *Unión Protectora Mercantil y Baleares*. A pesar de ser sólo de entreno, jugaron los muchachos bastante bien y dispuestos ambos a vencer. El resultado fué, un goal a favor de cada equipo, siendo por tanto un empate.

A las cinco, y en el mismo campo, midieron igualmente sus fuerzas, los dos primeros equipos de igual nombre que los de la mañana. La lucha se desarrolló en un ambiente muy amistoso si bien se observaron, a pesar de ello, jugadas bastante interesantes.

Ya que hablamos de la U. P. M. y Baleares, debemos hacer constar que se realizan activos trabajos para que cuanto antes sea un hecho la inauguración oficial del campo, habiéndose nombrado una Comisión de cada una de dichas Secciones, para que cuiden el asunto.

La tarde del domingo, el campo de la Hípica se vió antrimadísimo; tanto en palcos como en la tribuna era difícil encontrar un sitio vacío; nuestra sociedad fué el domingo el día que más cumplidamente respondió al esfuerzo de la Hípica para dar un espectáculo, como el que organiza anualmente, a nuestra ciudad.

Dos pruebas se corrieron el domingo; una de ellas llamada «Tropa» estaba destinado a las clases e individuos de los cuerpos montados de esta guarnición.

Los obstáculos a saltar eran 10 y los premios ofrecidos, 4.

Tomaron parte en esta prueba nueve caballos;

Fenómeno, montado por don Juan Bannasar; *Aurora*, por don Arturo Díaz; *Radiante*, por don Martín Munar; *Retrasado*, por don Arturo Díaz; *Jaeria*, por don Raimundo Gual; *Ebro*, por don Juan Bannasar; *Abrazador*, por don Arturo Díaz; *Frito*, por don Martín Munar; y *Edema*, por don Arturo Díaz.

Esta prueba tuvo la particularidad de que la mayoría de los ginetes terminaron el recorrido sin hacer falta alguna.

El primer premio, 100 pesetas, lo ganó Ebro, ginete don Juan Bannasar, 0 faltas tiempo 58 segundos un quinto; el segundo, 50 pesetas, *Retrasado*, ginete don Arturo Díaz, 0 faltas, tiempo un minuto tres quintos de segundo; el tercero, 30 pesetas, *Aurora*, ginete don Arturo Díaz, 0 faltas, tiempo 1 minuto 3 segundos; y el cuarto, 20 pesetas, *Edema*, ginete el mismo Sr. Díaz.

Terminada esta prueba se hizo un largo descanso, que amenizó la banda de infantería, y que fué aprovechado por la concurrencia para pasear por el sitio que es el campo a ello está destinado.

Tras el descanso, se corrió la prueba «Copa de Palma», que es la más importante de todo el concurso de este año, en la cual se disputaba como primer premio la copa donada por la Corporación Municipal y un premio en metálico de 1250 pesetas, además de otros secundarios de bastante importancia.

25 caballos se habían inscrito para tomar parte en esta prueba y sólo salieron a correr los 10 siguientes:

*Derredor*, montado por don Federico G. Ganges; *Jota*, por don Juan Sangran;

*Recantón*, por don José Herrero; *Oleador*, por don Federico G. Ganges, *Dicho*, por don Juan Sangran; *Postulador*, por don José Herrero; *Facero*, por don Alberto Ripoll; *Callar*, por don Armando R. Flores; *Lna*, por don Antonio Aparicio; y *Frecuentado*, por don Ramón Muñiz.

*Facero* y *Callar* corrian con handicap de 1'10 metros; y *Lna* y *Frecuentado*, con handicap de 1'20.

Esta prueba que, por ser la más importante, era esperada con mucho interés, fué adquiriendo mayor para los espectadores a medida que los caballos iban cubriendo el recorrido, pues se vieron algunos recorridos hechos estupendamente.

Mencionaremos solamente dos detalles: El Sr. Aparicio al saltar con *Lna* el obstáculo «barra entre taludes» tuvo la desgracia de que la cabalgadura tropezara en la barra, lanzando el ginete sobre el talud de salida. El Sr. Aparicio, dando pruebas de ser un consumado ginete, sobre el desigual y pequeño espacio del talud, arregló nuevamente la *Lna*, montó allí mismo y siguió el recorrido con toda naturalidad. La concurrencia le ovacionó.

También otro ginete, cuyo nombre no recordamos, al tomar la banqueta tropezó el caballo y derribó al ginete, sin causarle daño alguno, y sin abandonar éste a aquél volvió a montar y terminó el recorrido.

Puede decirse que, en general, los recorridos de esta prueba fueron los mejores del concurso, teniendo en cuenta que los obstáculos a saltar eran 16 y alguno de ellos de suma dificultad.

Fueron los vencedores:

Del primer premio, 1250 pesetas y Copa del Ayuntamiento, *Dicho*, ginete don Juan Sangran, 3 faltas, tiempo 2 minutos 4 segundos 2 quintos; del segundo, 600 pesetas, *Facero*, ginete don Alberto Ripoll, 3 faltas, tiempo 2 minutos 25 segundos 4 quintos y medio; del tercero, 400 pesetas, *Oleador*, ginete don Francisco G. Ganges, 3 faltas, tiempo 2 minutos 31 segundos un quinto; del cuarto, 200 pesetas, *Frecuentado*, ginete don Ramón Muñiz, 4 faltas, tiempo 2 minutos 6 segundos; del quinto, 100 pesetas, *Derredor*, ginete don Federico G. Ganges, 6 faltas y media, tiempo 3 minutos 5 segundos un quinto del sexto, 100 pesetas, *Jota*, ginete don

don Juan Sangran, 7 faltas, tiempo 2 minutos, 25 segundos un quinto y medio; y del séptimo, 100 pesetas, *Postulador*, ginete don José Herrero, 9 faltas, tiempo 2 minutos 6 segundos y tres quintos y medio.

Los vencedores fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

La tarde del domingo fué una buena tarde para la Hípica y para los aficionados a este sport.

Esta tarde se corren las últimas pruebas del Concurso Hípico.

He aquí el programa para hoy; MALLORCA.—Recorrido de caza en la pista exterior.—Para toda clase de caballos y yeguas.

Primer premio 700 pts.—Segundo premio 309.—Tercer premio 100.—Cuarto premio 100.

Matrícula 35.

## GACETILLA

JUNTA DE MEDICOS.—La Junta general que debía celebrar el Colegio de Médicos el 18 de este mes, se ha aplazado hasta la llegada de la Comisión que ha ido a Madrid a gestionar e Impuesto de Utilidades.

MEMORIA.—El Delegado de Baleares de la Caja Mútua Popular (sociedad cooperativa de ahorro y crédito) nos ha remitido un ejemplar de la Memoria presentada a la Asamblea general ordinaria del año en curso, que contiene el Balance correspondiente al ejercicio de 1920.

Segun dicho Balance, el beneficio obtenido durante el mencionado ejercicio asciende a 566.486'48 pesetas.

HALLAZGO.—En la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que se ha encontrado en el mar una chalana o pastera pintada de blanco. Los que acrediten ser sus dueños pueden presentarse a reclamarla en dichas oficinas. La citada embarcación tiene 3'78 metros de eslora, 1'28 de manga y 0'35 de puntal, hallándose en mal estado.

CUESTIONES SOCIALES.—Por Real orden de 9 del mes en curso se proroga hasta el día 15 de Julio próximo el plazo señalado a las entidades patronales y obreras para que puedan dirigir sus peti-

ciones a las juntas locales de Reformas Sociales sobre modificación parcial del régimen de la jornada de ocho horas o del cuadro de excepciones señaladas en el artículo 16 de la Real orden de 15 de Enero de 1920.

DESPEDIDA.—Para toda clase de caballos y yeguas que no hayan ganado ningún premio metálico en este concurso.

Primer premio.—200 ptas.—Segundo premio 100.—Tercer premio 100.—Cuarto premio.—100.—Quinto premio 100.—Sexto premio 100.

Handicap. Matrícula 15 ptas. JOVENES PERSEGUIDOS.—Por una pareja de la guardia municipal nocturna fueron perseguidos, anoche, varios individuos que escandalizaron en el Ensanche, sin que pudieran ser habidos.

RIÑA.—En la Puerta de San Antonio rifieron anteanoche dos mujeres por cuestión de amorios.

Medió en la contienda la guardia municipal, poniéndolas a disposición del jefe, señor Cubi.

NIÑO EXTRAVIADO.—Por el Jefe de la guardia municipal nocturna, señor Cubi, ha sido entregado a sus padres un niño de siete años vecino del arrabal de Santa Catalina, que fué encontrado, a altas horas de la noche, abandonado, en la vía pública.

EXTRAVIDO.—En la Inspección de vigilancia se halla depositada una cadena pulsera de plata que fué hallada en las inmediaciones de la Plaza de Toros, por don Alberto Gomila.

Será entregada a quien acredite ser su dueño.

FERIA FLOTANTE.—El Vice-cónsul de Italia en esta ciudad nos ha remitido un cartel-annuncio de la Feria flotante italiana de muestras, a bordo del buque «Trinacria», que permanecerá en el puerto de Barcelona los días 2 al 6 de Julio próximo.

Nos manifiesta dicho Vice-cónsul que facilitará pases personales a quienes, para visitarla, lo deseen.

INFRACCION.—En Campos, ha sido denunciado al Juez municipal un individuo por infracción del Reglamento de carreteras.

## Ladrón detenido

El sábado último, se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Felanitx un individuo llamado Bartolomé Mestre Capó, de 24 años de edad, soltero, diciendo que el día anterior había entrado en su casa, sita en la calle de Levante, unos ladrones, llevándose un billete de 50 pesetas, otro de 25, y 15 pesetas en plata.

La benemérita practicó diligencias, dando por resultado la detención de Jaime Riera Gayá, soltero, al que le fué ocupada la cantidad de 15 pesetas en plata, manifestando que tenía los billetes escondidos en un agujero de la pared de la casa de una abuela suya.

El detenido también se confesó autor de otro robo perpetrado hace unos cinco meses en la morada de don Francisco Cortés, sita en la calle de los Hueros de aquella población. Dijo que para penetrar en dicha morada tuvo que escalar una tapia de cuatro metros de altura, y una vez en el coral entró en la casa por una ventana que estaba abierta, y forzando la cerradura de un cajón de una mesa escritorio se apoderó de un billete de cien pesetas y quince pesetas en plata.

Jaime Riera, con el atestado al efecto instruido, ha sido puesto a disposición del Juez municipal de Felanitx.

# Revista de Prensa

### Los proyectos de la Cierva

Continúa la prensa concediendo preferente atención a los citados proyectos y al debate parlamentario que han provocado.

La Tribuna dice que el tono mesurado empleado por el Sr. Montañés es el que menos conviene al ministro de Fomento que está desahogado que la discusión alcance caracteres tumultuosos y estridentes para salir del Gobierno aureolado ante la opinión (?) pública por haber impedido las oposiciones el cumplimiento de sus promesas.

Según El Sol el Sr. Cierva estuvo desdichadísimo en lo que se refiere al proyecto de ferrocarriles; con la legislación actual revertirán al Estado a los noventa y nueve años de su concesión, siendo de treinta años el plazo medio para que todas reviertan, pero, puede el Estado adquirirlos cuando le convenga pagando durante los años que falten para expirar la concesión, una anualidad igual al término medio del producto del quinquenio anterior. Pero el procedimiento vigente no concreta los bienes de las Compañías sobre los que el Estado tiene derecho de rescate, lo cual puede dar origen a multitud de pleitos y discusiones, y pudiendo artarse varios procedimientos equitativos—que señala El Sol—el Sr. Cierva optó por una fórmula que consiste en adquirir las acciones de las Compañías «por el valor que resulte capitalizando al 5 por 10 el dividendo medio obtenido por todos conceptos en los diez últimos años anteriores al del rescate».

Según las concesiones de nuestros ferrocarriles, el Estado va adquiriendo automáticamente la propiedad de los mismos por la simple acción del tiempo, hasta el punto de que en un plazo medio de treinta años, a contar desde la actualidad, pasarían a su poder gratuitamente.

Y según el proyecto sometido a la consideración de las Cortes lo mismo tendrá que pagar el Estado a las Compañías por sus acciones al día siguiente de aprobarse el proyecto, que dentro de veinte años, que en la víspera de revertir gratuitamente al Estado los ferrocarriles.

El Debate se congratula de que la discusión se haya entablado en un ambiente sereno.

«El Sr. Cierva—añade—en sus viajes y discursos de provincias, ha despertado simpatías y apoyos de la opinión pública, la cual se alzaría contra quien mostrase propósitos obstruccionistas. Singularmente en las provincias más beneficiadas por los planes anunciados, ¿cuánta sería la indignación contra sus representantes, si alguno osara oponerse a la construcción de pantanos, de carreteras, de ferrocarriles, etcétera, en la propia provincial. Por eso será frecuente en las impugnaciones de los planes del señor Cierva la excepción favorable a las obras que interesen al distrito que cada orador represente; y así anunciaba ayer el señor Cierva, con intencionada ironía, que sumadas las concesiones que individualmente a sus proyectos se hagan, reunido lo que cada impugnador admita como bueno, la suma sería... los proyectos íntegros.»

«Se van a pedir al pueblo español, por lo menos, cerca de 20.000 millones,

Se va a decidir, para mucho tiempo, la suerte de España: su estancamiento o su prosperidad.

No es ésta la hora del apasionamiento, en pro ni en contra. Es la hora de la razón.»

### El nuevo Arancel

El Debate llama la atención del Gobierno sobre la injusticia que envuelve la forma en que empieza a aplicarse.

Según la R. O. del 17 del pasado Mayo se aplicarán los aumentos de las mercancías procedentes de naciones convenidas que, comprendidas en conocimiento directo, en talón de ferrocarril y en manifiesto visado por los consules de España hayan salido del punto de procedencia en el extranjero, hasta el día que entre en vigor en Arancel.»

«Pero se da el caso que la mayor parte de las mercancías procedentes de las grandes naciones industriales, como Alemania, Norteamérica, Inglaterra, Checoslovaquia, etcétera, suelen transportarse por un sistema de transporte mixto, parte terrestre o fluvial y parte marítimo, y ocurre que una infinidad de expediciones que salieron para España, desde los puntos de procedencia, fueron a los grandes puertos de New York, Hamburgo, Rotterdam, Londres, Liverpool, Trieste, etcétera, en busca de una vía más económica, aun a trueque de ser más lenta. A estas mercancías «les ha cogido» el nuevo Arancel, sea camino de los puertos donde va a embarcarse para España, sea en estos mismos puertos, a punto de cargar o cargada ya, el 21 de Mayo, fecha en que entró en vigor el nuevo Arancel pero sin que el manifiesto hubiera sido llevado aún a la firma del cónsul. En estas condiciones, se da el caso anómalo, injusto, de que géneros que salieron del punto de procedencia para España en Abril o en Mayo, antes del 21, y que no llegaron a embarcar para esa fecha, van a ser enormemente recargados, mientras que otros que salieron en fecha posterior a éstos, acaso con un mes de posterioridad, pero que fueron remitidos por ferrocarril directamente, van a estar exentos de los nuevos derechos, en muchos casos realmente exorbitantes.

Además basando sus cálculos en las tarifas del Arancel anterior, se hicieron muchas compras y no pudiendo estos comerciantes se encuentran ahora con una pérdida segura, que no pueden evitar por no haberles dado tiempo las nuevas disposiciones para anular sus pedidos.

Siempre las nuevas disposiciones arancelarias suelen dar algún plazo que capacite a los interesados a tomar ciertas medidas para evitar quebrantos pecuniarios, y ya que esto no se hizo, evítense otros daños, que aún es tiempo.

### El tribunal de cuentas

Reproduce La Libertad algunos párrafos de la Memoria legislativa correspondiente al año económico 1919-20 que dicho Tribunal ha elevado a las Cortes.

La lectura es altamente edificante, véase la muestra:

«De nuevo se ve precisado el Tribunal acudir a las Cortes para darles cuenta del incumplimiento de un expreso y terminante mandato contenido en el art. 64

de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911, referente al envío a este Tribunal, para su examen y toma de razón, de los contratos celebrados para la realización de servicios y obras públicas cuya cuantía sea de 250.000 pesetas en adelante.»

A continuación hace ver la imposibilidad lógica de que en su presupuesto de gastos mayor de dos mil millones de pesetas se presente la ocasión de tener que realizar servicios ni obras cuya cuantía no alcance a la cifra de 250.000 pesetas, supuesto contrario a toda razón y probabilidad que autoriza, aunque al Tribunal le repugne, la sospecha de un posible propósito de sustraer del Parlamento el conocimiento de tan trascendentes cuestiones.

Arremete después contra cierta confusión en cuanto a la legitimidad legal de simultánea cargos públicos, pues sus investigaciones siguen dando por resultado el conocimiento de que «existe un número considerable de funcionarios públicos que, bajo el concepto de haberes, gratificaciones y otros, perciben remuneración por dos, tres y hasta cuatro cargos distintos».

### Los proyectos de la Cierva

La Publicidad de Barcelona dedica su fondo del sábado a esos grandes proyectos de la Cierva; se muestra partidario nuestro colega de que el actual ministro de Fomento pase a ocupar la cartera de Hacienda:

«Reina gran expectación en Madrid ante el anuncio del discurso que el señor Cambó ha de pronunciar el próximo martes, en el Congreso, impugnando los proyectos del ministro de Fomento. Porque el señor Cambó, dicen en Madrid, es el único que está capacitado para poder hablar con conocimiento de causa de la cuestión ferroviaria, por haber sido en realidad el primero que planteó el asunto. De no haber pasado el señor Cambó por el ministerio de Fomento no habría el señor La Cierva dado a luz su proyecto. Se trataba ahora de emprender, tal vez influido por ciertas voluntades emanadas de altas esferas, de deslumbrar con un proyecto tamaño a todo el país, apagando las luces que había encendido el «leader» regionalista al ocupar la cartera de Fomento.

Se ignora si en definitiva quedarán o no quedarán aprobados los fantásticos proyectos ferroviarios con su diabólica danza de miles de millones que hacen perder la cabeza a los financieros educados o criados a la manera antigua. De todos modos, la aprobación del proyecto no preocupa mucho. Cuantos consideran una cosa descabellada, ante la situación ruindosa del Estado el proyecto en cuestión, dicen que habría un medio para destruirlo sin necesidad de llegar a la extrema oposición parlamentaria. El propio señor La Cierva podría destruir su obra una vez aprobada, nombrándosele ministro de Hacienda. Como el señor La Cierva es un hombre que persigue más su brillo personal que no la finalidad de una obra positiva, así como ahora en el ministerio de Fomento ha causado el asombro de media España, con los colosales proyectos ferroviarios, puesto en el ministerio de Hacienda, soñaría tal vez para nivelar los presupuestos, en emprender una campaña energética, obstinada y ruidosa para destruir a machetazos todos los gastos. Y

lo primero que se le presentaría ante sus ojos sería, con la potencia de sus mil raíces, el árbol frondoso de su propio proyecto ferroviario. Y como que lo que hace la mano derecha, según el proverbio evangélico, lo debe ignorar la mano izquierda, lo que había creado siendo ministro de Fomento lo destruiría como ministro de Hacienda, a no ser que encontrara el medio de aportar dinero a las arcas del Estado, con objeto de enjugar un déficit de mil millones y de costear los gastos para emprender las obras propuestas, y en tal caso, si ese milagro portentoso se realizara, se le podría proclamar como el estadista mayor que ha tenido nuestra tierra y que existe actualmente en Europa.

El proyecto de nombrar ministro de Hacienda al señor La Cierva cada día es más acariciado por el grupo de diputados que le hacen la oposición. Pero se cree que ese proyecto, un poco fantástico y picareco, podría dar la clave de la única solución posible que ha de existir.»

El Tiempo de Madrid espera que se discutirán los proyectos de La Cierva con absoluta serenidad:

«Decimos todo esto para deducir que la discusión de los proyectos de Fomento se ha abierto en el Parlamento en una atmósfera cordial, conforme veníamos preconizando y obrando desde estas columnas, y que aquel ambiente catastrófico, anhelado por los amigos de emociones y por los enemigos despiadados, se ha frustrado, para bien del país.

### La situación económica.

De nuestra situación económica trata extensamente, Emilio Sanchez Pastor en La Vanguardia. Especialmente señala el peligro de las invasiones económicas extranjeras:

«Hemos tolerado por espacio de muchos años, que en nuestro suelo arraiguen los poderes económicos extranjeros explotando nuestra riqueza para llevarla fuera de España en forma de dividendos: hemos visto la creación de grandes industrias extranjeras que casi casi han disfrutado del fuero de extraterritorialidad, sólo concedido a los diplomáticos y que se han impuesto a los Gobiernos para conseguir privilegios costosos; hemos visto y seguimos viendo que mientras los capitales españoles están en las cuentas corrientes de los Bancos, con o sin interés, los capitales extranjeros, vienen a implantar el seguro, a arrancar los tesoros del suelo, a establecer los transportes y las comunicaciones, a explotar la fuerza hidráulica, a realizar grandes negocios que debían ser nacionales.»

El único beneficio que dejan esas entidades extranjeras es la suma de jornales y sueldos pequeños que pagan, porque los sueldos grandes de tales empresas suelen ser para extranjeros también. La cantidad de dinero que sale de España al año para enriquecer empresas extranjeras asustaría a todos si se pudiera conocer exactamente».

### El tópico de nuestro atraso científico.

Sobre la fuerza del tópico discute el espiritual *Miself* en su diario de La Publicidad:

«No nos ensañemos! Y si anteayer el señor «Radamés», de «La Vanguardia», se tiró una plancha, sonriamos con prudencia.»

Sonriamos leyendo este parrafito: «Las teorías de Einstein empiezan ahora a conocerse en muchos países. En cambio, el año pasado, en la Universidad de Ginebra, se dió ya un curso para explicar la teoría de la relatividad, ex-puestas por aquel sabio, «lo que nos permite esperar que en España sabremos algo de ella a mediados de este siglo. «Realmente; todo es relativo.»

Sonriamos al recordar que hace mas de cinco meses nuestro agregado Esteban Terradas, miembro del «Institut d'Estudis Catalans», dió una serie de conferencias, explicando la teoría de Einstein. Sonriamos, recordando que casi simultáneamente el ilustrado profesor italiano Leci-Civita, vino a Barcelona, invitado por la Dirección de los cursos de intercambio de la Mancomunidad para desarrollar un curso sobre la mecánica relativista, según las novísimas doctrinas de Einstein.

Sonriamos, recordando que el propio doctor Terradas hace pocos días ha dado en Madrid otra serie de conferencias sobre la misma tema que las que dió a principios de año en el «Institut».

Sonriamos aún, recordando que en la última página de «El Sol» ha aparecido no hace muchas semanas el artículo que fue premiado con 5.000 dólares en un concurso abierto por un millonario americano para elegir el ensayo de vulgarización más perfecto del principio de la relatividad de Einstein.

Sonriamos, contemplando la fuerza de los tópicos. Sonriamos sin acritud, con simpatía, ante los estragos de las secciones diarias.»

## Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniente a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés por los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que rigen en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Fortella, 15.

El cupón se liquidará al día. Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Lulu Pausual.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### DE MADRID

#### Política

##### Las elecciones provinciales

Madrid 13 a las 14.—Se han verificado las elecciones para diputados provinciales con la mayor tranquilidad, rayana en indiferencia.

Han resultado elegidos por el Distrito de la Universidad y del Hospicio el escritor José Lopez Pinillos (Parzeno), Mariano Gaia y Martínez Avellanosa, los tres mauristas y Genzález Rojas romanonista.

Por el Distrito de Hospicio-Congreso, Sainz Baranda maurista.

Por el de la Latina, Díaz albista, Crespo y Lafuente conservadores, García maurista.

Por el Distrito del Centro y Buenavista Rodríguez reformista, López Dóriga, Sacedo y Sarabia mauristas.

**Los mauristas vencedores**  
Madrid 13 a las 23'45.—Ha sido comentadísimo el resultado de las elecciones verificadas ayer en esta capital.

El resultado ha sido muy favorable a los mauristas, pues éstos, yendo solos a la lucha, han derrotado a los demás partidos que estaban coaligados.

##### Comentarios políticos

Madrid 13.—Hoy ha almorzado Sanchez Guerra, con los señores Clerua, Maestro y Aparicio.

El señor Sanchez Guerra ha declarado que carece de fundamento los comentarios políticos que, como originarios de este almuerzo vienen circulando.

#### El choque del expreso

##### Mas noticias del choque del expreso de Andalucía

Madrid 13 a las 14.—El tema de las conversaciones de ayer fué el choque ocurrido entre el expreso de Andalucía y el correo de Toledo.

Los heridos fueron conducidos a distintos hospitales.

Dentro de poco quedará en parte restablecido el servicio ferroviario por la línea de Badajoz.

Por Villaverde han pasado algunos trenes con algunas precauciones.

Créese que hasta hoy por la tarde no quedará restablecido el servicio por la línea ordinaria.

##### Los muertos y los heridos.—Cifras oficiales

Madrid 13 a las 23'45.—Oficialmente se comunica que el número de víctimas ocurridas en el choque del expreso de Andalucía con el correo de Toledo ascienden a 12 muertos y 39 heridos.

Han sido identificados los cadáveres de un viajero de edad y un niño.

Luego se les dió sepultura en el cementerio de Villaverde con toda solemnidad.

##### Oficiales muertos.—Cadáveres expuestos

Madrid 13 a las 23'45.—Los cadáveres de los oficiales de correos señores Bernal, Sainz y Baranda, que iban de ambulantes en el expreso de Andalucía han sido expuestos en el despacho del Director General de Comunicaciones.

Los compañeros han velado los cadáveres.

##### Misas.—Entierro de las víctimas

Madrid 13 a las 23'45.—Esta mañana se han celebrado misas en sufragio de las almas de los oficiales de correos muertos a consecuencia del choque.

Han asistido al piadoso acto los ministros de Gobernación y Fomento, el Director General de Comunicaciones, los directores y muchos jefes y oficiales.

Seguidamente se verificó el entierro siendo llevados los féretros a hombros de los ambulantes de la línea de Andalucía.

**Un rasgo de la Compañía**  
Madrid 13 a las 23'45.—La Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. ha acordado satisfacer los gastos de entierro de los empleados que han resultado víctimas del suceso.

##### Suerte infausta

Madrid 13 a las 23'45.—Entre las víctimas del choque se cuenta el Doctor Encina.

Este acompañó a dos hijos suyos a Toledo al objeto de examinarse, alcanzando premio.

Al regresar hicieron en el tren correo que chocó con el expreso resultando los tres muertos.

##### Declaraciones del jefe de Villaverde

Madrid 13 a las 23'45.—El jefe de la estación de Villaverde ha declarado que dió la señal de alto al tren que venia procedente de Toledo para permitir el paso del expreso que no debía parar en Villaverde.

Parece que el maquinista no vió la señal.

Un fogonero se abalanzó al freno del vapor evitando que salieran de la vía los vagones logrando parar el convoy.

##### Salvados

Madrid 13 a las 23'45.—Entre los que han resultado ilesos figura el revisor Domingo Místral.

Otro so salvó también.

##### A exigir responsabilidades

Madrid 13 a las 23'45.—Han sido detenidos e incommunicados en Jeteta el maquinista y el fogonero del tren correo de Toledo a fin de comprobar las declaraciones que ha hecho el jefe de la estación de Villaverde.

##### Una medida del Director General

Madrid 13 a las 23'45.—El Director General de Comunicaciones ha suspendido el servicio de trenes por las líneas de Andalucía mientras la Compañía no garantice las vidas de los ambulantes.

#### Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 13 a las 22	
Interior contado.	67'35
Id. fin de mes.	67'60
Amortizable 5 p.	92'00
Amortizable 4 p.	84'00
Acciones Banco de España.	525'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	209'00
Exterior.	82'90
Francos.	61'65
Libras.	29'03
Sociedad General Azúcar.	37'75
Río de la Plata.	266'00
Duro Pelguera.	79'00
Acciones Tranvía Madrid.	82'50
Belgas.	63'65
Cédulas hipotecarias.	86'00
Interior nuevo.	67'35
Bonos del Tesoro.	101'20
Barcelona 13 a las 22	
Francos.	61'35
Libras.	29'15
Dollars.	7'75
Liras.	39'15
Marcos.	11'00
Francos Suizos.	130'00
Coronas.	1'85
Francos Belgas.	61'15
Interior.	67'30
Exterior.	82'20
Amortizable 1900.	91'50
Amortizable 1917.	91'25
Nortes.	30'00
Alicantes.	58'45
Andaluces.	44'75
Coloniales.	61'65
Docks.	00'00

#### Noticias generales

##### Reglamentación del retiro obrero obligatorio

Madrid 13 a las 14.—El ministro de Trabajo ha contestado a las Juntas directivas de las sociedades obreras de Vigo, que se cumplirá la reglamentación del retiro obrero obligatorio.

##### El coronel Losada herido en el choque de trenes

Madrid 13 a las 14.—El coronel Losada, antiguo ayudante de S. M. y que resultó herido en el último choque de trenes está muy mejorado, creyéndose que no será necesario efectuarle la amputación de la pierna.

Seguidamente de enterarse S. M. el Rey de que había resultado herido su antiguo ayudante señor Losada, mandó al coronel Molinas, para que visitara al herido en nombre suyo.

Yer, a las doce, el Monarca le visitó, conversando con el teniente coronel Lizárraga que iba en el mismo vagón y resultó ileso.

El señor Losada, que desde el Hospital fué trasladado al hotel, continúa en estado muy satisfactorio.

##### Recepción en la Real Academia Española

Madrid 13 a las 15.—Se ha celebrado en la Real Academia Española, bajo la presidencia de don Antonio Maura, la recepción del conocido crítico y escritor don Adolfo de Bonilla y Sanmartín.

##### Muerte del matador de toros Ernesto Pastor

Madrid 13 a las 13.—En la madrugada de ayer falleció el matador de toros porfiruqueño Ernesto Pastor que, como se sabe, fué cogido el domingo último.

A la herida que ha causado tan fatal desenlace, no se le dió importancia en un principio.

##### El viaje del conde de Romanones

Madrid 13 a las 14.—El señor Conde de Romanones el próximo Julio marchará a Bélgica, saliendo para Holanda el mes de Agosto, y visitará después Viena, Constantinopla, Atenas y Roma.

##### El infante don Carlos regresa de su excursión

Madrid 13 a las 14.—Comunican de Sevilla que ayer regresó el Infante don Carlos de su excursión por Cádiz, Ronda, Algeciras y otros puntos.

Revisó las tropas como Capitán General.

##### Llegada del nuevo Capitán General

Madrid 13.—Ha llegado el nuevo Capitán General Primo de Rivera, quien desde la estación se dirigió a cumplimentar al Rey, yendo después a la Capitanía General a posesionarse del cargo.

##### Obreros acusados de asesinato

Madrid 13.—Se ha detenido a dos obreros panaderos que se suponen autores del asesinato del litógrafo efectuado a la salida de una reunión celebrada en la Casa del Pueblo.

Madrid 13 a las 14.—El local de la «Lliga» se encuentra lleno. El señor Cambó habla ponderando el éxito de las elecciones, que durará—dice—apesar de todas las contrariedades.

##### Elecciones provinciales

Barcelona 13 a las 22.—El local de la «Lliga» se encuentra lleno. El señor Cambó habla ponderando el éxito de las elecciones, que durará—dice—apesar de todas las contrariedades.

##### Más de las elecciones

Barcelona 13 a las 22.—Comunican de Reus que el resultado de las elecciones es el siguiente:

Vidella, catalanista; Llecha, liberal; Briano, posibilista; Iglesias, republicano autonomista.

Por Cervera y Solsona, Angelet, liberal; y Montiu, conservador.

Por Riu y Vendrell, un republicano, y Xuelá, nacionalista.

Por Seo de Urgell y Sort, Casanovas y Lorena, nacionalistas.

Por Santa Coloma de Farnés, Carbó, Fábregas y Pons, nacionalistas.

Por Labisbal, Plá y Roger, nacionalistas.

Por Figueras, Gili y Rahola, nacionalistas, y Noguera, republicano autonomista.

##### Desanimación

Barcelona 13 a las 22.—Los locales monárquicos, jaimistas y radicales se encuentran muy desanimados.

##### Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921.

El Director, Luís Pascual.

### HARINA

De trigo del país, primera clase, molturada por molino de agua.

Se sirve a domicilio.

Precios y encargos: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—PALMA.

### Leña y Cok

Olivo aserrado a 2'50 los 40 Kg.

Cok 1.º picado a 6'40 • id.

Id. 2.º grande a 6'00 • id.

Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitrés travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balsa» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

## De Barcelona

##### Hallazgo de un cadáver

Barcelona, 13 a las 14.—Comunican de Hostafranca, que ayer, un grupo que se dirigió a celebrar una gira campestre, en las cercanías de San Andrés encontraron un joven muerto de tres tiros.

En el borsillo le encontraron dos carnets del sindicato libre y dos nombramientos de delegado del mismo sindicato extendidos a diferentes nombres.

Alrededor del cadáver había algunas cápsulas de pistola.

Hasta el presente no ha podido ser identificado.

##### Agresión en una carretera

Barcelona, 13 a las 14.—Hoy, a las nueve de la mañana, en la carretera de Port, ha sido agredida por unos desconocidos la tartana en que iban Victor Jové, el dueño de la fábrica Prat-Erasme hijo, el ex-concejal y químico don Ramón Prat y el empleado Luis Fernández.

Tres han resultado graves, menos el ex-concejal que ha resultado ileso.

También resultó herido leve el obrero Eduardo Manzano.

Seguidamente los heridos fueron conducidos a la clínica del Dr. Bartrina, donde fueron convenientemente asistidos.

##### Falsa alarma

Barcelona, 13 a las 14.—En la calle de Bey, unos niños colocaron unos cuantos cohetes en una cloaca que al explotar produjeron una formidable detonación, levantando la tapa de la cloaca y poniendo en alarma al vecindario que creyó, en un principio, que se trataba de una bomba.

De esta imprudencia temeraria han resultado tres niños con fuertes quemaduras.

##### Unos desconocidos tiretean a dos guardias de Seguridad

Barcelona, 13 a las 14.—El sábado por la noche, mientras los guardias de seguridad estaban efectuando algunos cacheos en la calle del Conde del Asalto, un grupo se resistió a ser cacheado y en vista de que los guardias persistían en sus intentos, algunos de los que integraban el grupo, hicieron fuego contra ellos, hiriéndoles.

Del tiro resultó también herida una mujer llamada María López.

Los agresores huyeron hacia la montaña de Montjuich.

Sobre este asunto existen detalles, sobre los que se guarda absoluta reserva.

##### La alternativa de Salvador Freg

Barcelona, 13 a las 14.—En la plaza de toros de las Arenas ha tomado la alternativa el diestro Salvador Freg.

La plaza estaba llena de bote en bote. El ganado, de Andrés Sánchez, ha sido malo y muy desigual en pelea y condiciones.

Freg ha estado regular y Alcañal fue el ganador.

##### Procesión en Sarriá

Barcelona, 13 a las 14.—Ayer salió de

Barcelona, 13 a las 22.—Comunican de Reus que ante el «Bar-Kursal» ha habido tiros, habiendo mucha concurrencia en la calle.

##### Tiros en Reus.—Heridos

Barcelona, 13 a las 22.—Comunican de Reus que ante el «Bar-Kursal» ha habido tiros, habiendo mucha concurrencia en la calle.

Han resultado heridos un hijo del concejal señor Pallejá, un soldado y un desconocido.

La guardia civil patrulla por las calles. También presta servicio el somaten.

A pesar de haber sido comprobada oficialmente, resulta que no es cierta la detención del asesino de Gasulla.

##### Viaje del Presidente de la Mancomunidad

Barcelona, 13 a las 22.—Hoy por la mañana ha salido para Lijmegas el señor Puig y Cadafalch, acompañado de su esposa e hija.

El señor Puig y Cadafalch asistirá al Congreso de arqueología y después irá a París.

##### Caravana de regreso

Barcelona, 13 a las 22.—Esta tarde se ha recibido en el «Automovil-Club» un telegrama de Puigcerdá diciendo que todos los autos de la caravana regresan a Barcelona.

#### Elecciones Provinciales

##### Las elecciones de diputados provinciales

Barcelona 13 a las 18.—Ayer se celebraron las elecciones de diputados provinciales, transcurriendo éstas en medio de tranquilidad.

Notóse gran retraimiento en los electores, debido, sin duda, a la falta de interés que había con motivo de los pocos candidatos que se presentaban a la lucha.

Únicamente lucharon el señor Giró, por la minoría radical y el señor Gomis tradicionalista.

##### Interventor radical excitado. Escándalo.—Tiros sin consecuencias

Barcelona 13 a las 18'30.—En un colegio situado en la calle de Balma, un interventor radical, a las primeras horas de la tarde, se excitó, pronunciando un discurso. Se marchó volviendo más tarde acompañado de un grupo de partidarios los cuales promovieron fuerte escándalo, tirando al suelo una urna.

Intervinieron los policías, obligando a los promotores del escándalo a abandonar el colegio electoral. Al marcharse dispararon varios tiros, sin consecuencias.

##### Los que triunfaron

Barcelona 13 a las 18.—Por el distrito de Barcelona triunfaron los señores Puig, Rosés, Izamat y Giró, radical.

Por el de Sabadell-Tarrega, los señores Picart, Bosch y Fatjó, los tres nacionalistas, y el señor Vialá.

Por el de Mataró-Arenys de Mar, los señores Colomer, Capmany y Estapé, nacionalistas, y Campubrú, liberal-autonomista.

Por el de Vich-Granollers, triunfaron los señores Abadal y Riba, nacionalistas, y Puigrefagut, mellista, y Flaquer de la Unión Monárquica Nacional.

Por el de Manresa-Berga, salieron triunfantes los señores Minovés y Valls, nacionalistas; Borrás, conservador-autonomista, y Piqué, de la Unión Monárquica Nacional.

Por el de Tarragona-Vendrell, los señores Guasch y Prat, monárquicos, y Folch. Un puesto de la minoría es dudoso entre un monárquico y un republicano.

Por el de Vall-Montblanch, los señores Montserrat, nacionalista y Robert y Patan, republicanos autonomistas y Abella, jaimista.

# Del Extranjero

## Inglaterra

### Hundimiento de submarinos

Londres 13.—El almirantazgo inglés ha ordenado el hundimiento de los submarinos alemanes «U 135» y «U 166» que, como se sabe, estuvieron en uno de los combates navales de la pasada guerra.

## Alemania

La protesta contra el asesinato de Gareis.—La policía prohíbe los mítines.—Es una provocación]

Munich 13.—La huelga general, declarada como protesta contra el asesinato del jefe socialista Gareis, ha sido absoluta. Toda la industria ha quedado paralizada. Tampoco han circulado los tranvías.

La policía ha prohibido los mítines que se habían anunciado, fundándose en que constituirían un peligro para el orden público.

Esta medida de la policía ha causado general indignación, y obedece al temor de que la muchedumbre se lanzase a la calle como en Noviembre de 1918.

Considerase que todo ello constituye una provocación a la revolución.

### Nota oficiosa alemana

Berlín 13.—Una nota oficiosa del Gobierno alemán, desmiente rotundamente que von Rathenau vaya a París a conferenciar con el ministro de Reparaciones Mr. Loucheur.

Estados Unidos

El desembarco de los emigrantes

Washington 13.—Los representantes de la Comisión de emigrantes después de discutir el asunto en la alta Cámara han acordado autorizar el desembarco de emigrantes en su territorio antes del 8 del actual.

El presidente Harding y sus procedimientos de organización militar

Washington 13.—El presidente Harding exhortó a los ciudadanos en el sentido de que, los que se encuentren en disposiciones para ello acudan al campo de ejercicios militares.

Espera ver, que con este vasto sistema de entrenamiento, estará siempre dispuesto un mínimum de cien mil hombres.

## Grecia

El conflicto greco-turco.—El rey Constantino al frente.—Una proclama

Atenas 13.—El rey Constantino acom-

pañado del Príncipe heredero, del jefe del Gobierno Gounaris y de Totokis Nizati, ha embarcado hacia Smirna.

Antes de embarcar, ha cursado un mensaje al Parlamento, explicando a la nación griega la necesidad imperiosa de ponerse al frente de las tropas en los momentos en que reina incertidumbre.

## Suiza

Cierre de fábricas.— 20.000 obreros parados.—Témense desórdenes

Friburgo 13.—A consecuencia de la última huelga textil los patronos han resuelto cerrar las fábricas.

Hay parados 20.000 obreros.

La decisión de los patronos ha excitado de tal modo los ánimos de los obreros que se teme de un momento a otro que sobrevengán graves desórdenes.

## Balkanes

### Situación política

Budapest 13.—La aristocracia húngara vive con el Regente de Hungría.

El almirante Nory se ha instalado, junto con la familia real en Budapest, rodeándose de un lujo fastuoso y de numerosas cortesanas vestidas de la más severa etiqueta como en los tiempos magníficos de Hausburgo.

La opinión magiar se siente altamente molestada por tener que presentarse el elemento militar en los actos oficiales vistiendo el uniforme austriaco.

El lujo fastuoso del Regente ofrece cruel contraste con la miseria de los obreros y de los funcionarios.

El Gobierno de Nory procura mantener la constante excitación valiéndose de procesos sensacionales.

Se teme que el terror blanco tendrá por consecuencia una catástrofe social demolidora del régimen.

## Francia

La labor de Francia en Marruecos.—Elogios al general Liautey.—Un precioso regalo

París 13.—El Subsecretario de Comunicaciones del gobierno francés, al regresar de Marruecos, ha expresado la admiración que le ha producido la labor realizada por Francia.

Ha colmado de elogios al general Liautey.

El Subsecretario ha tenido ocasión de comprobar la actividad desplegada por el Alto Comisario, y además el prestigio que tiene entre los musulmanes.

El Gran Sherif de la Meca deseoso de demostrar la gratitud de los musulmanes hacia Liautey y complacido de ser intérprete de tal sentimiento, le ha enviado la sagrada alfombra de la Mezquita de la Meca.

Terminó diciendo que Marruecos debe ser dentro de poco el más hermoso país colonial de Francia.

La herencia de la exemperatriz Eugenia

París 13.—Ante la relatoría de la Au-

dencia de esta capital se ha visto la demanda interpuesta por el Príncipe Victor Napoleón, que reside en Bruselas, obrando en nombre propio y en el de su hija menor María Clotilde, del Duque de Alba y de la Duquesa de Tamames.

En la citada demanda se solicita autorización para poder retirar y cobrar en los establecimientos de crédito y comercio las cantidades depositadas por la exemperatriz Eugenia a favor de sus herederos.

El Presidente de la Relatoría ha autorizado al notario del Príncipe que retire las cantidades que solicita y que justifique haber satisfecho los derechos correspondientes.

Acto de sabotage descubierto

París 13.—Se ha descubierto un nuevo acto de sabotage en la línea de París a Versalles.

Los autores huyeron y una vez reparados los desperfectos, se restableció regularmente la circulación de trenes.

### Descarrilamiento de un tren

París 13.—Comunican de Charleroi que debido a una equivocación en el cambio de agujas descarriló un tren de pasajeros. Hay quince heridos aunque todos ellos de poca gravedad.

## Irlanda

### Colisión.—Cinco muertos

Bel-Fast.—Se ha producido una colisión entre varios bandos de diferentes matices políticos.

Durante la contienda explotó una bomba, matando a cinco personas.

## Folleton de EL DIA

# La crisis irlandesa

II  
Al estallar la guerra mundial, creyese que se producirían circunstancias favorables para el arreglo de la cuestión irlandesa; entonces los unionistas del Ulster que tenían un ejército apretado, pusieron a disposición del War Office y los nacionalistas, por boca de su jefe John Redmond, declararon lealmente que combatirían para defender la libertad del mundo.

Al principio los alistamientos no fueron menos numerosos en Irlanda que en la misma Inglaterra, afirmándose sobre los campos de batalla la unión sagrada de los partidos irlandeses.

El 18 de Mayo de 1914, se votó en el Parlamento inglés el *Home rule* promulgándose el 18 de Septiembre y se inscribió en el Statute Book bajo la sola reserva de que no entraría en vigor hasta pasado un año.

En apariencia había triunfado la política de Redmond, pero en realidad las incidencias de la guerra mundial fueron fatales para el partido nacionalista, manifestándose cuan precarias y frágiles fueron las combinaciones parlamentarias en que se apoyó; se interpuso entre los dos partidos extremos—los Orangistas de sir Edward Carson y los *Sinn feiners* que con la guerra habían acrecentado sus fuerzas y exasperado su intransigencia—abandonando diferencias y distanciándose cada vez más.

Los *carsonistas* lejos de renunciar a sus planes de guerra civil hicieron pública manifestación de que sólo la dejarían hasta el fin de la guerra; la influencia que ejercía su jefe sobre el gabinete británico demostró lo ilusorio de las esperanzas que los irlandeses habían fundado sobre el *Home rule*; además, el War Office con una serie de disposiciones faltas de habilidad, desalentó a los nacionalistas irlandeses que, en gran mayoría, rechazaron la jefatura de John Redmond, avergonzándose de luchar en favor de Inglaterra y sintiendo despertar, en el fragor del combate, la esperanza de una ocasión favorable para librarse del yugo inglés.

Ya sea por razón de simpatía personal, ya por una singular ceguera sobre el verdadero objetivo de la guerra, hicieron votos para la victoria de los alemanes y creyeron que era un deber de patriotismo ayudarles, organizando y adiestrando tropas algunos exaltados *sinn feiners* para el levantamiento próximo, cuyas filas iban engrosando poco a poco los tráfugas del nacionalismo.

La sublevación estalló prematuramente el lunes de Pascua de Resurrección del año 1916. Mal preparada y peormente ejecutada, de la rebelión no podía esperarse ningún resultado práctico, sino pura y simplemente un efecto moral; el Gobierno de Dublín Castle debió limitarse a reducirlo a su menor expresión, pero su falta de habilidad, su torpeza, transformaron en una verdadera revolución lo que hubiera podido quedar reducido a una simple manifestación sin consecuencias.

Empezó haciendo proclamar la ley marcial, dejando a cargo del ejército la represión que fué ejecutada con una brutalidad inaudita, castigando a una multitud de víctimas inocentes; uno de los mejores barrios de Dublín fué bombardeado e incendiado, los encarcelamientos y las procripciones, los fusilamientos y ejecuciones en la horca, fueron numerosísimos, recibiendo con tal motivo de Inglaterra el partido *Sinn fein* el mejor servicio para su causa: la consagración del martirio, que le valió un verdadero tropel de adhesiones.

Fué en vano que el Gobierno inglés, comprendiendo la falta cometida, procurase después repararla con una política de conciliación; dos tentativas hizo en el intervalo de un año, la Georgian Settlement y la Convention, fracasando las dos.

El proyecto de Settlement, preparado por Lloyd George, no llegó a discutirse en la Cámara de los Comunes; la Convention que se mantuvo en Irlanda desde Junio de 1917 al Abril de 1918, estaba formada y dirigida por personas de una autoridad y de una lealtad indiscutible, pero sucumbió ante la indiferencia y el desprecio de los unionistas del Ulster y de los *Sinn feiners*, en cuyos dos campos los espíritus estaban demasiado excitados para hacer posible un compromiso. Por otra parte uniendo a la Convention un proyecto de reglamento para el servicio militar, el Gobierno inglés cometió una imperdonable torpeza que debía, definitivamente, levantar en masa la opinión irlandesa.

La rebelión fué un contratiempo terrible para el partido nacionalista, recibiendo el golpe de gracia en las elecciones del mes de Diciembre de 1918, pues de las 105 circunscripciones que forman el cuerpo electoral irlandés, 73 eligieron diputados que se habían comprometido a no acudir al Parlamento de Westminster, a romper todo enlace de relaciones con Inglaterra y a fundar una República irlandesa independiente.

El 21 de Enero de 1919, bajo el nombre de *Dáil Eireann* (Parlamento de Irlanda), se reunieron en Dublín, constituyeron Gobierno, nombraron ministros y elaboraron un programa de acción política. De hecho, sino de derecho, quedaba abolida el Acta de Unión.

Al principio algunos tomaron a chacota esta República independiente cuyo presidente E. de Valera estaba ausente, los ministros invisibles, la administración no existía y el Parlamento sólo podía reunirse a escondidas y jamás completo; a la primera sesión solamente acudieron 27 diputados de los 73 elegidos, no siendo mayor la proporción de los asistentes en las sesiones sucesivas.

Un trabajo constante hecho en la sombra acaba por llevarse a feliz cumplimiento; el plan adoptado consistía en poner trabas, por todos los medios, al funcionamiento de la administración inglesa probando así que era incapaz de gobernar; era una lucha cotidiana contra la autoridad en la que los irlandeses han descolado siempre, pero esta vez el procedimiento fué llevado con tal método que revelaba una voluntad consciente de su fuerza y segura de la consecución del fin perseguido.

No hay que negar que hay en el partido *Sinn fein* elementos discordantes; su alianza electoral con el Labour Party fué solamente provisional, siendo cierto que en lo futuro los socialistas irlandeses, en corto número en un país poco industrial, cobrarán su libertad de acción; sus doctrinas no dejarán de causar inquietudes y desasosiegos a los pequeños burgueses y a los pequeños labradores, lo mismo que a los católicos que cuentan con una gran mayoría en el partido *Sinn fein* que, de momento, descarta toda cuestión social o confesional para ser única y exclusivamente anti-inglés, lo cual ha constituido su mayor éxito; pues, poquito a poco, ha ido agrupando a todos los que solivianta la mala administración inglesa o a los que tienen contra Inglaterra algún viejo agravio que vengar; a todos ofrece un ideal que afirma puede realizarse: la independencia de Irlanda.

Una noble y prestigiosa voz llegada de

América les alentó; el mensaje de Wilson al Congreso americano del 11 de Febrero de 1918 ejerció una influencia casi mágica sobre el espíritu místico de Irlanda. Contenia un cuarto punto que parecía escrito para ellos, tanto y tan bien era aplicable a sus querellas. En el sombrío calabozo los que se veían sumisos, fué un rayo de luz, un vislumbre de humanidad, que de repente les iluminaba anunciándoles el fin de su esclavitud.

Los ministros ingleses habían proclamado repetidas veces que Inglaterra tomaba parte en la guerra para sostener el derecho que tienen los pueblos de disponer de sí mismos, pero ¿podría Irlanda, dar crédito a las palabras de un inglés? Según el dogma del Presidente de los Estados Unidos, no debía gobernarse a los pueblos contrariando su voluntad, siendo la libertad política el derecho fundamental de toda nación, derecho que no prescribe por ser resultado de la misma naturaleza, siendo intolerable toda violación del mismo.

En el discurso que pronunció el 2 de diciembre de 1918, antes de embarcar para Francia, anunció al mundo que la paz que iba a concertarse, sería una paz de justicia, saludando el advenimiento de un nuevo estado de cosas fundado en el respeto de la voluntad de los pueblos.

No se pronuncian en vano semejantes palabras cuyo eco resonó en los oídos irlandeses con igual repercusión que ante la *Declaración de los derechos del hombre*, de la revolución francesa. El partido que se inspirase en ellos, debía recibir la adhesión de todo patriota irlandés, siendo innegable que el Presidente Wilson contribuyó a la victoria del *Sinn fein* en las elecciones legislativas del diciembre de 1918.

Un año después, en las elecciones municipales de Enero de 1920 la victoria fué más completa, no porque aumentase el número de los votos obtenidos por el *Sinn fein*, pues más bien experimentaron una pequeña disminución en provecho del Labour Party, sino porque estas elecciones se celebraron por vez primera conforme a la representación proporcional y una acertada distribución de los sufragios dió por consecuencia una serie de éxitos resonantes, como la entrada de cinco *sinn feiners* en el Consejo Municipal de Belfast, en el que los unionistas sólo obtuvieron 37 consejeros de los 60 de que está formado, registrándose por primera vez el hecho de que eligiendo municipalidades favorables al *Sinn fein*, los electores irlandeses confiaban a este partido la organización y el control de la vida pública del país, siendo por consiguiente para Inglaterra más funesto el resultado de las elecciones municipales que el de las legislativas, pues a su acción política podían los *sinn feiners* en adelante añadir la mejora de la administración en beneficio de los intereses económicos del país.

Esta tarea dió principio en el momento más oportuno; la guerra mundial había enriquecido a Inglaterra y acentuó el movimiento de prosperidad iniciado unos veinte años atrás.

El primer resultado de la guerra fué contener la emigración que hacia medio siglo que, anualmente, le arrebatara lo más florido de sus pobladores jóvenes y activos, siendo su resultado inmediato un acrecentamiento de fuerza humana que el país conservó casi intacto y por otra parte, las pérdidas de Irlanda en los campos de batalla fueron bastante inferiores a las de los demás partidos del Reino Unido.

Durante la guerra, Irlanda, país eminentemente agrícola, ganó mucho; para convencerse de ello basta recorrer los pueblos, donde, al lado de las casuchas ruinosas que habitaban los labradores, levantan habitaciones coquetonas, respirando confort y alegría.

Otra prueba de riqueza está en el nú-

mero de casas de banca que en ciertas regiones llenan de sucursales los más pequeños lugares.

La riqueza es un elemento de civilización, pues aumenta las necesidades con los recursos, ensancha la inteligencia y eleva la dignidad; pero esta prosperidad material y moral que el labrador irlandés debe a Inglaterra, en vez de sentarla en su haber, la hace servir contra ella.

Desde el primer día, la Dáil Eireann había previsto el desarrollo de su actividad en las cuestiones económicas; conió a sus diferentes ministerios informaciones sobre los recursos agrícolas, sobre las minas y los puertos y sobre las vías fluviales, ocupándose también en la preparación de una flota comercial y en la organización industrial, estatuyendo silenciosamente un verdadero plan de reconstrucción a punto de ser puesto en práctica el mismo día que se obtenga la libertad política.

El *Sinn fein* que tenía ya un ejército de voluntarios, lo aumentó en hombres y municiones, creó un cuerpo de policía y nombró magistrados, instalando tribunales a los cuales los mismos ingleses no titubearon en someter sus diferencias, reconociendo, los mismos que los trataban de ilegales, su ejemplar imparcialidad. Así, poco a poco, su verdadero gobierno independiente iba sustituyendo el gobierno legal de Irlanda.

Este último, encerrado en Dublín Castle, arastraba una vida lastimosa, víctima de la falsa situación en que estaba colocado, sujeto siempre a las fluctuaciones de la política inglesa y siendo responsable de la vida activa de Irlanda ante el parlamento de Westminster que la desoconocía por completo o la juzgaba erróneamente, estando por otra parte encargado de administrar un país en que las corporaciones oficiales se le molestaban y rehúan toda clase de relaciones con él.

Ante el incremento que tomaba el partido *Sinn fein*, su política fué vacilante y contradictoria. Desde luego pareció apelar a intrigas dilatorias alentado por una antigua experiencia. Sabía que en Irlanda las alteraciones del orden público, a menudo encarnizadas, no fueron nunca de larga duración; no había pues, más que esperar el momento en que decaía, y con algunas promesas de concesiones se aplacaban los más exaltados, no faltando dos espíritus moderados amigos del orden o cansados de la lucha, que preferían la paz a la prolongación de una matanza sin éxito. Además, raras veces obraban de acuerdo los organizadores de los alborotos; algunos llegaban a veces a sacrificar la causa que defendían para vengar agravios o satisfacer rencillas personales.

Pocos países han sido tan pródigos en traiciones políticas; los *Irlandeses-Unidos* del año 1789 fueron vendidos por Thomas Reynolds; los *Invincibles* de 1883 por James Carey, así como los dos delatores Sadsir y Keogh, traicionaron. Pero semejante recurso contra los *sinn feiners* falló en Dublín Castle, pues muy lejos de ceder iba extendiéndose su actividad; las defecciones entre los agentes del Gobierno estaban a la orden del día disminuyendo en masa la «Royal Irish Constabulary»; numerosos magistrados renunciaban su «Comisión of peace»; muchos «deputy-lieutenants», miembros del Consejo Privado, abandonaron sus cargos estrepitosamente para protestar contra la política del Gobierno.

Después de un periodo de tolerancia que creó un cierto desorden, cambiáse bruscamente de táctica, recurriendo a medidas brutales y entregando al país al arbitrio de la policía y del ejército de ocupación, que había sido reforzado considerablemente.

Creyeron que el Gobierno trataba de exasperar la opinión irlandesa para cometerla a una nueva rebelión que justifi-

case la represión más dura, más cruel, pero el país no se sublevó, dando pruebas de una gran paciencia, pero se inició una nueva lucha a cuchilladas que causaba diariamente nuevas víctimas.

La prensa inglesa se indignó con las atrocidades cometidas, con los asesinatos a sangre fría de policías y soldados, apareciendo en los rotativos los asuntos de Irlanda bajo el título de *Criminalidad*. Creyérase haber retrocedido a los peores días del feminismo. La explosión de la cárcel de Clerkenwell no fué óbice para que Gladstone preconizara una política de dulzura, pero esta vez dejó de llevar de la violencia y bajo el pretexto de represalias se dejó a la soldadesca incendiar, robar y asesinar; pequeñas ciudades pacíficas fueron saqueadas; granjas prósperas organizadas por el Departamento de Agricultura para la provisión de leche, fueron sistemáticamente destruidas, dando por resultado estas represalias el robustecimiento del partido *Sinn Fein*.

Su preponderancia sobresaltó a los Unionistas del Ulster que, alentados por el apoyo que encontraron en el Gobierno, aumentaron su agitación contra los *sinn feiners*. Las tradicionales fiestas orangistas con motivo del aniversario de la batalla de Boyne, fueron celebradas con mayor pompa, pronunciándose discursos de una violencia extrema llegando a preconizar el asesinato.

Muy pronto empezaron a sentirse los efectos. Estalló en Ulster la guerra civil y para colmo de desdichas los jefes unionistas despertaron en sus partidarios su antiguo odio al papismo. Este ha sido el único caso en que la religión ha intervenido en el conflicto actual, siendo deplorable se añadiese este ruín motivo de discordia a las que Irlanda ya tenía que sufrir. En Belfast hubo contra los católicos verdaderos pogroms; siendo numerosos los protestantes que en Inglaterra y en la misma Irlanda condenaron estos excesos más propios de otras edades.

He aquí el resumen de la situación política de Irlanda en el otoño de 1920.

Un gobierno revolucionario secreto, es acatado por más de las quintas partes de la población, componiéndose el resto de protestantes fanáticos que, invocando su lealtad para con Inglaterra, se oponía toda medida que pudiese quebrantar la Unión, de la que tan bien sabían aprovecharse para sus fines políticos y religiosos.

Un Gobierno legal, impotente sin el socorro de un fuerte ejército de ocupación compuesto de soldados extraños al país, pero que resulta ser prisionero de sus mismos defensores. De hecho, el policía y el soldado son los verdaderos amos y transforman el gobierno de Irlanda—según la frase de Mr. Asduth—en una mezcla siniestra de tragedia y de farsa.

La solución a la cuestión de Irlanda está más distante, más remota que nunca.

J. VEYDRYES

París.

## Exposición Regional de Arte

Todos los artistas que quieran concurrir a la Exposición (que se inaugurará el 25 del corriente) deberán a partir del día de hoy y hasta el próximo martes día 14 a las 12 de la mañana, participar mediante escrito al señor Alcalde de Palma, el número y título de las obras que piensen presentar.

Las obras han de ser entregadas en el local de la Exposición (Biblioteca Provincial) desde el 15 al 18 inclusive, de tres a seis de la tarde.

En la Conserjería del Ayuntamiento se facilitarán ejemplares del Reglamento a los artistas que lo deseen.

## Nodriza

PRIMERIZA, leche de 15 días, decaer criar en su casa, Santa Margarita. Informaran en esta Redacción.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

(De nuestro redactor-corresponsal)  
*La situación política*

La retirada de los liberales ibicencos, que dirigen los Sres. Pereyra y Matutes, ha sumido en el mayor desconsuelo a los eternos espectadores de las luchas políticas y en general a una parte del público ibicenco siempre devoto de espectáculos, en los cuales se vislumbra más que la victoria de un ideal el triunfo de las personas.

Y es que en Ibiza se vive en un campo excesivamente reducido, se respira una atmósfera demasiado enrarecida para que los aires del puro ideal lleguen al fondo de nuestros pechos sin llevar asociado el virus del malsano personalismo. Sólo así se explican esas luchas extrañas a que ya nos vamos acostumbrando, en las cuales se amalgaman elementos completamente ajenos.

Hemos dicho repetidas veces que en Ibiza la política es ocasional; nos afirmamos en lo dicho y añadimos que sólo las circunstancias del momento pueden influir en el resultado y decidir del éxito o del fracaso.

En las penúltimas elecciones provinciales liberales y conservadores coparon a los mauristas; en las anteriores a éstas, unidos los mauristas a los liberales tomaban la revancha y cerraban las puertas de la Diputación a los conservadores; en las presentes, son los mauristas, los conservadores y los alistas quienes se unen contra los liberales ibicencos. Mañana...

Como los niños que juegan a los toros y en cada «corrida» alternan los «toros» y los «toreros», así nuestros políticos juegan a elecciones despertando la hilaridad de la masa neutra que contempla la lidia y admira la seriedad con que desempeñan los papeles.

Esta vez figuraban en el mismo cartel, en calidad de «diestros», un maurista y un conservador...

Lástima grande que los disidentes con su decisión de no ir a las urnas nos hayan evitado el solaz de un día de elecciones; pero después de todo han hecho lo que debían: oírando no se tienen seguridades de un éxito franco es mejor retirarse por el foro, porque «saber esperar» es máxima política. Un partido que es representación legítima del partido liberal balear, un partido que tiene eco en las altas esferas del liberalismo de Madrid, un partido que cortó las amarras conservadoras porque no quiso pagar un diputado provincial a precio tan caro como suponía hipotecar su porvenir político, que después de todo un hombre puede hipotecarse a sí mismo pero un partido no puede hacer lo mismo porque su suerte es la de todos los individuos que lo componen; ese partido, no podía exponerse a un fracaso, ni llevar a sus amigos engañados a una lucha desigual en la que si salía vencedor proporcionaría al conglomerado de sus enemigos más que las mieles de la victoria el sabroso placer de la venganza.

¿Qué supone un diputado más o menos? No se tienen, acaso, todos los diputados liberales por Mallorca dispuestos a servir a sus correligionarios de Ibiza? ¿Ha sido preciso algo más de una recomendación para conseguir que la Diputación provincial aboliera el impuesto de importación y devolviera a Ibiza el importe de lo cobrado? Pues para que ir a las urnas—habrán pensado los disidentes—amor con amor se paga; la limosna que querían darles que la acepten ahora ellos de propina; si el Bloque representa el ibicencuismo, si un hombre tan genuinamente ibicenco como Miguel Guasch, es un obstáculo para la salvación de Ibiza, allá va el censo entero, porque el amor a Ibiza lo sentimos todos por igual, por Ibiza nos sacrificamos todos.

Afortunadamente la política en Ibiza va tomando nuevos derroteros, va modernizándose por momentos, y lo que antes pertenecía al género dramático deja hoy la sensación de jocosas comedias.

Mas vale así. E. A. F.  
Ibiza, 11 Junio de 1921.

## Mahón

Aeronáutica.—Por R. O. del Ministerio de Marina se ha dispuesto que, de acuerdo el Jefe de esta Base Naval y el Director de la Escuela de Aeronáutica Naval, se proceda

con urgencia a redactar proyecto y presupuesto de una estación meteorológica en dicha Base, con el completo servicio de las de esta índole, el aerológico de exploración con globos de gases; y así mismo para una instalación radiofónica en la misma Base, con objeto de establecer la necesaria comunicación con los aparatos que hayan de llevar a cabo raids de instrucción o exploración.

Junta Provincial de la Liga Marítima.—Por acuerdo de la misma se celebrarán reuniones en el local social de Cala Figuera los jueves, durante el próximo verano, amenizadas por violín y piano.

Estas reuniones se inaugurarán cuando el tiempo las permita. Los domingos y días festivos habrá también fiestas populares.

Se ha acordado, igualmente, celebrar una fiesta marítima en dicha Cala, el próximo día de San Pedro.

El dragado del puerto.—Aprobado por R. O. de 16 de mayo último el proyecto reformado, cuyo presupuesto de contrata es de 1.376.013'97 pesetas, se está tramitando el expediente de subasta de las obras. Tenemos esperanzas de que den buen resultado nuestras gestiones para que acudan postores a esta subasta.

Cámara de Comercio.—En representación de nuestra Cámara de Comercio asistieron su Presidente y su Secretario a la reunión que celebraron en Barcelona el 25 de mayo último las Cámaras de Cataluña y Baleares, con objeto de tratar de varios asuntos de interés para las mismas.

En la Audiencia.—Ha llegado, procedente de Palma, la sección de señores Magistrados que han de ver y fallar las causas del presente cuatrimestre.

Las causas señaladas son las siguientes: Una de homicidio por imprudencia, contra Damián Allés Pons, vecino de Ferreries, señalada para el día 13 a las diez y media de la mañana ante el Tribunal del Jurado.

Las otras causas pendientes están señaladas para el día 17 a la misma hora y ante el mismo Tribunal del Jurado, siendo sobre robo y contra Andrés Pons y Medin.

Tenemos noticias de que las cuatro causas que contra el mismo se seguían sobre robo han sido acumuladas y por tanto se verán y fallarán en un solo juicio, suspendiéndose los señalados para los días 14, 15 y 16 del actual.

Los Somatenes.—El día 8 se reunió en el Salón de actos del Ayuntamiento la Comisión organizadora de Somatenes, bajo la presidencia del comandante de los mismos, asistiendo los jefes de los Somatenes locales de San Clemente, Llunesanas, Urbano de Mahón y Villa-Carlos, un cabo o subcabo por cada distrito de Mahón y los vocales organizadores para Ciudadela y San Luis.

Se dió posesión de sus cargos a los nuevos vocales, se dió cuenta de la situación de cada Somaten y de los trabajos de organización, y se discutieron el proyecto de Reglamento, que quedó aceptado por la Comisión y se ha de elevar a la aprobación del excelentísimo señor Capitán General.

Terminada la reunión, pasó la Comisión a saludar al excelentísimo señor General Gobernador, quien hizo entrega a los jefes de sus nombramientos y los de los cabos y subcabos respectivos.

## Ciudadela

Hoy el Mediterráneo ha bebido champagne.

Hará unos días, llevado por mi curiosidad, y deseos imperiosos de sentirme ingenuo y entusiasta dirigí mis pasos al verdadero de este puerto, convertido desde tres años há, en astillero.

Ruido de colmena, en medio de la paz del puerto y de aquella tarde ardiente de junio, es lo primero que me salió al paso; luego una mole grisácea ofreciéndose a mi vista, y con toda mi impericia de hombre de tierra, colegí que sería aquella grisácea mole, de formas arosísimas, un engendro de las sirenas que dormían en nuestras playas. Y cómo no he de pensar, si aparte mi ingenuidad, y veía, en el propio maestro de ribera, al Capitano mas acabado y de imitación mas feliz y venturosa?

Acerqueme a él, y admiré, su perfil energético, formado por una nariz de aguja, bajo una frente alta y espaciosa sobre la que jugaban brisa y cabellos, blancos como la nieve, un juego loco y fantaseador.

Jaime Fornaris. Es el maestro de ribera; es un tipo de edad avanzada, pero no tanto, para no permitir que su porte sea gallardo y altivo como el de un Genio. El hace los planos; da la forma a los buques; los construye, y los lanza al mar, tan airoosamente, como lo he visto hoy.

No es rico; mas bien es pobre, con todo haber puesto la Natura sobre él, la inspiración del arte y una voluntad de hierro.

Manuel Bonet. Así se llama un buque hermosísimo, de unas 300 toneladas, con 29 metros de eslora, 7'60 de manga y 3'60 de puntal. De una construcción sólida y acabada, a la vez que de un tipo elegante, es, a no dudar, el «Manuel Bonet» una promesa de positivas ganancias. Durante tres años han trabajado para él y sobre él, los pocos operarios que pudo recoger el maestro director de las obras, y la fábrica Anglada y Florit abastecedora de los herrajes del buque.

Ultimamente, termináronse los trabajos de construcción de una bonita cámara con cuatro camarotes y el rancho de la tripulación, encargándose de aquellos, la carpintería de D. José Pons.

Hoy día 9 y a las once de la mañana, el Mediterráneo ha bebido champagne.

Hoy los dioses, nos han sido propicios. El día nace envuelto en oscura gasa, y entre semblantes sonrientes, me encamino al muelle, los buques tienen en el alto de sus mástiles, los gallardetes tremolantes, y por las riberas, miles de cabezas como racimos de uva, se apinan, y dan una nota estremadamente pintoresca, al cuadro de tonalidad esfumada, como pintura zuloagueca. Llego al «Manuel Bonet», en cuya cubierta flamante y como parket dedicado al culto de Terpsicore encontramos la señora del propietario del buque D. Miguel Bonet, acompañada de la señora madre de este, y, gentilmente vestida su bonita figura, la madrina del buque, Magdalena Bonet, al lado del padrino, su hermano Magin. Hijos ambos, del que daba su nombre al buque, y que vi sonrientes, en el acto solemne de la bendición del barco por el Excmo. y Rvdm. Sr. Obispo, revestido con los ornamentos pontificales.

Poco despues, chocaba contra el costado del buque, impulsada por bonita mano de mujer, la botella del néctar espumoso, y al entrar majestuosamente aquel en el mar, resonaban por el espacio y repetían ecos lejanos, voces de entusiasmos y aplausos frenéticos, en honor de aquel nuevo pedazo del alma menorquina... En el mar confundíanse y se mezclaban las azuladas ondas del Mare Nostrum, con las perlas doradas del agua bautismal.

Don Miguel Bonet, luego, con su distinguida familia, obsequió a los invitados con un espléndido lunch. Entre aquellos vimos, a los Sres. Representantes del Cabildo Catedral; Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Ciudadela, D. Diego de Salort; Secretario Sr. Febrer, Sra. Administrador de la Aduana, y de Correos y Telégrafos. Segundo jefe de la Comandancia de Marina de Mahón. D. Ricardo Vera, Teniente de Carabineros; Comandante del puerto de la Guardia Civil, Agente Consular de Francia, y representantes de la prensa local, de Mahón y de Palma.

Descorchado el Champagne, Don Miguel Bonet, que es uno de las primeras figuras mercantiles de esta plaza, ofreció en frases corteses el contenido de su copa, a la próspera vida de los invitados, y el Señor Obispo, pronunció breves palabras de agradecimiento, y de votos para que el «Manuel Bonet» alcance brillantes victorias comerciales para su propietario, y sea motivo de orgullo para Ciudadela.

La brisa agitaba levemente los vaporosos vestidos de las elegantes amigas de la madrina, y en el mar, meciase levemente el nuevo «planner», de nuestro mar.

JUAN PONS MENEZES  
Ciudadela 9-6-21.

## Felanitx

El día 9, conforme anunciamos oportunamente, celebró en nuestra parroquia su primera Misa el Rdo. D. Rafael Vich y Bessarar, nuevo organista de la Catedral de Córdoba. Un coro de aficionados, dirigidos por D. José Forteza Adrover, cantó una hermosa partitura expresamente compuesta por el nuevo celebrante.

Los amigos y parientes del celebrante ofrecieron a éste con más de 250 regalos.

A las nueve de la mañana estaba el templo lleno de invitados y entre ellos el Ayuntamiento presidido por el señor Perelló; en la celebración del incruento sacrificio asistieron al novel sacerdote los párrocos de Felanitx y Pollensa con capa pluvial y los beneficiados del Concordato señores Nigorra y Real, que actuaron de diácono y subdiácono, el predicador de S. M. I. señor don Antonio Sancho, tegió con aquella su habilidad inimitable un discurso bellísimo sobre el tema «Tuos sacerdotes in eternum»; el reverendo señor Tomás, adscrito de la Catedral, acompañó al órgano la misa, que se dijo muy bien y el majestuoso Te-Deum del P. Auli, terminando la ceremonia religiosa con el besamos.

La banda municipal acompañó después a los invitados hasta la casa del señor Vich, en donde se sirvió un espléndido lunch. En el banquete que se celebró más tarde, sentáronse unos 60 comensales, ocupando la presidencia el nuevo celebrante, que tenía a su derecha a su señor padre, al canónigo señor Sancho y al Rector de Felanitx y a su izquierda a su señora madre, al señor Alcalde y al Párroco de Pollensa. Al descorcharse el champagne leyóse una poesía dedicada al festejado y brindaron los señores Mora y Sancho. Al café se agregaron muchísimos otros amigos y más tarde hubo lunch especial para las señoritas que habían cantado en la misa.

Por la noche la banda obsequió con una serenata al señor Vich, dando motivo a que se reuniera mucha gente en las inmediaciones de la Plaza de la Paz.

Durante todo el día fue visitada la exposición de regalos, entre los que merecen citarse, como de mayor valía, una casulla blanca bordada en oro y seda y una primorosa alba, obras de la señora madre de don Rafael, un caliz de mucho valor, obsequio de su tía la señora viuda de Uguet y muchos estuches con piezas de plata, roquetes, cingulos, misales, etc. etc.

Reciba el señor Vich nuestra enhorabuena.

## Felanitx

—El proyecto de celebrar este año ferias y fiestas extraordinarias en esta población, puede darse como realidad, desde el momento en que el Ayuntamiento ha hecho suya la iniciativa para la organización de los festejos.

La probabilidad de que para aquella fecha esté a punto de ser bendecido el colosal edificio de la bodega cooperativa, ha de ser motivo para dar a nuestra fiesta mayor un carácter de gran atracción para solaz propio y de nuestros huéspedes.

Para la organización de dichas fiestas, nuestra Corporación Municipal nombró una Comisión, reinando un gran entusiasmo entre los comisionados.

En el programa figura una corrida de toros, y al efecto, la Empresa de nuestro circo taurino se ha puesto ya en relación con los apoderados de varios matadores para lidiar los cuatro toros que en breve se irá a escoger en una acreditada ganadería de la Península.

—El precio del almadrón continúa animado afeanzándose en el alza. Actualmente se cotiza en esta plaza a razón de 140'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

## Esporlas

En la mañana de ayer y tras penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, pasó a mejor vida el que fué virtuoso sacerdote don Gabriel Comas y Mir. Tan preclaro ministro del Altísimo deja tras sí una estela interminable de gratos recuerdos imborrables que harán preceder a su memoria en cuantos tuvieron la fortuna de poder admirar las dotes de que estaba adornado. Su vida ejemplar, fué dedicado completamente a la evangelización, imponiéndose toda clase de sacrificios y dejando las comodidades que le brindaba su desahogada posición para dedicarse de lleno al ejercicio de la caridad, y de la predicación en la que alcanzó notoriedad, ya que su palabra persuasiva y saturada de unión cristiana conquistaba el corazón del auditorio desde el primer instante. Al dejar el señor Comas el mundo de los vivos lo hace querido, mas aun venerado por todo el pueblo que le vió nacer, el que con tan in-

fausto motivo ha dado patente muestra de que ha sabido apreciar la irreparable pérdida que sufre. El Ilmo. Sr. Obispo Dr. Doménech, haciéndose partícipe del duelo que embarga a todo el pueblo, ha dirigido sentido telegrama a nuestro Alcalde asociándose al sentimiento general.—C.  
11-6-921.

## Lluchmayor

Continúan con gran actividad las obras de colocación de los raíles del tranvía del Arenal.

Está terminada ya la capa de hormigón sobre la zona arenosa desde Can Pastilla al Arenal.

Actualmente se está procediendo a la nivelación y terraplenado desde el Coll d'en Rebossa al Arenal.

Han empezado ya las obras de construcción de las cocheras y puentes sobre el Canal de San Jordi y torrente del Arenal.

Habiendo llegado ya los carriles, uno de estos días empezará su colocación en la parte del recorrido cuyo piso está terminado.

Los elementos directores de la compañía, acarician el propósito de inaugurar la nueva hermosa línea a mitad de este verano.

—Ha sido aplazada para otro día la excursión que debía verificar el domingo próximo pasado a Sóller por Valldemosa y Deyá la «Juventud Liberal» de esta ciudad.

**NO**  
**COMPRAR**  
**Platos**  
**Vasos**  
**Y**  
**Batería**  
**de Cocina**  
**sin antes visitar**  
**LA**  
**CARTUJA**

**FERROCARRIL DE SÓLLER**  
 Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a Junta General extraordinaria de accionistas, para el día 19 de los corrientes, a las once, en el local social a fin de reformar el artículo 36 de los Estatutos.  
 Sóller 8 Junio de 1921.  
 Por el Ferrocarril de Sóller.—El Director Gerente, *Jerónimo Estadas*.

**LA CASA MAS ANTIGUA**  
**JOSÉ MALONDRA**  
 Despacho: Gater, 5 — Talleres: Zavellá, 23  
 PALMA DE MALLORCA

**URANIA** La máquina de escribir más completa para oficinas.  
**PERKEO** La más sólida y práctica para viaje y pequeños negocios.  
**BARRET** Máquina que hace todos los cálculos y los imprime a la vez.  
**MÁQUINAS** de calcular de todas clases y de todos precios desde 40 pesetas.  
**CONTINU S** Ocasiones de máquinas de escribir procedentes de cambio a precios limitados.  
**ARTÍCULOS PARA ESCRITORIO**  
**FÁBRICA MECÁNICA DE MUEBLES**  
**ESTILO NORTE AMERICANO**  
 PARA DESPACHOS  
**CONSTRUCCIÓN SUPREMA**

**TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL**  
 DE  
**LA HERNIA**  
**por el Método C. A. BOER**  
 El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, *sin molestia ninguna*, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la *reducción absoluta*, y la *desaparición definitiva de las hernias*, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.  
 No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.  
 Médicos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los *herniados* que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.  
 Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos *benéficos y curativos* del método C. A. BOER.  
 Cuantos *herniados* (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, *deben visitar con toda confianza* al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:  
 PALMA sábado 11, domingo 12 de Junio en el Hotel Alhambra.  
 MANACOR martes 14, Hotel Riera (antes Femenias).  
 SINEU miércoles 15, Fonda de Juan Oliver.  
 INCA jueves 16, Hotel Domingo.  
 LLUCHMAYOR viernes 17, Hotel Universo.  
 C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet—París.

**Grupos de Motores**  
**Bombas Centrífugas**  
 de Fabricación **A. E. G.**  
 para elevación de agua y de accionamiento eléctrico  
**Rendimiento elevado**  
 Indispensables en Casas de Campo, Fábricas, Hoteles, Sanatorios, etc., etc.  
 Pidanse Ofertas a la  
**A. E. G. IBERICA DE LA ELECTRICIDAD**  
**S. A.**  
 BARCELONA ( Aragón, 285  
 Ronda Universidad, 22 ) Apartado de Correos 346  
 DELEGACIÓN EN PALMA DE MALLORCA: CALLE CONQUISTADOR, NÚMERO 7

**ACADEMIA POLITÉCNICA**  
 Preparación para telégrafos :: Aduanas  
 :: Contabilidad :: Náutica :: Peritos ::  
 :: Militares :: Comercio :: Bachillerato  
 CLASES INTERNAS Y POR SECCIONES **Serra n.º 13**

# Fabricación de toda clase de artículos de Goma Amianto y Ebonita

Instalación moderna. La más importante para provisiones marinas y arsenales

**Tubos. Planchas. Mangueras. Empaquetaduras**  
**Especialidades para Buques, Ferro-carriles, Fábricas, productos químicos, Papeleras, etc.**  
**Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones y Suelas antideslizantes FORD (Patentado)**

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

## MEDINA y C<sup>IA</sup> (S. L.)

**Fábrica y Despacho**  
**Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10**  
**PALMA DE MALLORCA**

**Casa Sucursal:**  
**Roger de Flor, 164. Teléfono, 384 S. P.**  
**BARCELONA**

### BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN

De toda clase de empleados domésticos :-: Personal de oficinas y Dependientes de Comercio.

#### Tenedor de libros

Se desea colocación en Comercio u oficina, en horas convencionales o todo el día. Informes en esta Agencia. Sintax, 16.

#### Planchadora

Se necesita para ropa blanca de señora. Será bien retribuida. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16

#### Criado

Se desea uno para servir en casa de familia distinguida. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16

#### Joven estudiante

En cuarto año Magisterio, se ofrece para contable, secretario o cargo análogo. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

#### Sirvienta

Joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

#### Joven 28 años

buenos informes desea colocarse. Razón: Sintax, 16.—PALMA.

#### Practicante de Farmacia

Esmerada y robustecida práctica, se ofrece. Informes: Sintax, 16.—PALMA.

#### Industrial Jabonero

Se ofrece para toda clase de jabones duros. Informes: Montenegro, 21.—PALMA.

### INTERESANTE

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros lectores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieren acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de las diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben instruirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro el presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los que residan fuera de Palma, pueden consultar por escrito y se les contestará por medio de este periódico en la sección «Correspondencia». Oficinas: Calle de Sintax, 16.

#### ÁCIDO TÁRTRICO

a pesetas 1 kg. y de gran calidad puede disponerse fabricándosele por sencillo procedimiento. En la

#### INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA

SAN FELIX, 13  
 le enseñarán teóricamente, resolviéndole siempre cuantas dificultades encuentre.  
 Numerosas referencias y toda clase de garantías.

#### PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

### FÁBRICA DE LAMPISTERÍA Y OBJETOS METALÚRGICOS

LA PRIMERA EN BALEARES  
 PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO Y PLATA  
 de BARTOLOMÉ FUSTER

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1898  
 Materiales e instalaciones eléctricas en general—Trabajos especiales sobre dibujo—Restauraciones de toda clase—Artículos sanitarios y para la edificación como bombas, tuberías, cristales, etc., etc.—Perfección en todos los trabajos—Compra y venta de metales viejos.

DESPACHO y VENTA: Colón, 9 y 11

YALLERES: Plaza Rostrillo, 8

### Manuel Plaza : SASTRE

Uniformes militares

Trajes talaes

Espléndida colección de trajes para caballero

CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

### Esquelas Mortuorias

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2

Santacilia, 3

### P. GIMENEZ OLIVEROS

MÉDICO

### Enfermedades de la Sangre

— LABORATORIO —

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

— HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 —

### UNIVERSAL EMBALADORA

TRANSPORTES

J. DE LA GÁNDARA, Fideos, 12.—Palma de Mallorca  
 VIUDA DE J. IBÁÑEZ, Parque, 1.—Barcelona  
 GENARO MONLLOR, Torno de S. Gregorio, 20.—Valencia  
 ENRIQUE VALLS, San Telmo, 3.—Alicante  
 MARTÍN Y MACÍAS, S. Juan de Dios, 14.—Méjico

# ULTIMAS NOTICIAS

## Mas del choque del expés

### Visita del Rey a un herido del siniestro

Madrid 13 a las 23'45.—El Rey ha visitado en el Dispensario del Buen Suceso al coronel Losada, Director de la Academia de Toledo y antiguo ayudante de S. M. que resultó herido en la catástrofe de Villaverde.

### "Fortuna," ileso

Madrid, 13 a las 23.—Ha llegado el diestro «Fortuna», quien ha resultado ileso de la catástrofe ferroviaria de Villaverde.

Ha salido para Algeciras, en aeroplano, donde debe torear.

### Lo que dice el subdirector de Obras sobre la catástrofe

Madrid 14, a las 0'20.—El subdirector de Obras públicas ha manifestado a los periodistas que nada podía decir oficialmente acerca de la catástrofe ocurrida en Villaverde, por depurarse las responsabilidades en el expediente que se instruye.

Como el Ingeniero ha dicho elaradamente que uno de los trenes no obedeció las señales de parada, puede suponerse que fué el tren de Toledo, porque siempre se cede el paso al expreso.

Cree que el choque se produjo embistiendo la máquina del expreso con un punto del tren de Toledo, volcando la máquina del que embistió, estallando y produciéndose el choque entre las propias unidades del expreso que toparon con la máquina volcada.

Igualmente pudo verificarse el choque por haberse parado chocando las unidades entre sí.

Lo demuestran los mayores daños que sufrió el contraten.

### Golpe violento

Madrid, 14 a las 0'20.—Frente al lugar del suceso hay una finca rodeada de jardín con un cenador en el centro.

En el momento del choque estaba ocupado el cenador por siete personas.

Tanto el cenador como éstas fueron embistidos por un coche-cama, lanzándolos a 20 metros de distancia, cayendo sobre un sembrado.

Todos resultaron illesos.

### Habla el maquinista

Madrid 14 a las 0'20.—Oos periódicos publican las conversaciones con los heridos, sin que ninguno pueda dar detalles de la catástrofe.

El maquinista herido, del tren de Toledo ha dicho que vio el primer disco abierto, pero por culpa de la gran curva no vio el segundo que estaba cerrado.

Cuando vio el expreso que se le echaba encima, abalanzóse a las palancas de la contramarcha, pero los frenos no obedecieron el cambio de dirección.

El fognista añade que con la violencia del golpe rompió el cristal con la cabeza saliendo despedido cayendo sobre el toldo del coche de segunda, sufriendo ligeras contusiones.

Ambos han declarado ante el juez instructor.

### Diligencia importantísima

Madrid 14 a las 0'20.—El Juez ha practicado una diligencia relacionada con el funcionamiento del aparato del cierre de los discos de señales.

Se ha comprobado que abierto el disco avanzado correspondiente al expreso de Andalucía, se cierra automáticamente el disco avanzado por las líneas de Toledo. Esta diligencia importantísima ha motivado el encarcelamiento del maquieta Moreno Garrote.

### Autopsias.—Entierro

Madrid 14, a las 0'20.—Se han practicado 13 autopsias.

Mañana se verificará el entierro del maquinista Montero que seguramente constituirá una gran manifestación de duelo.

## Del extranjero

### Italia

Alto comisario italiano en Fiume Roma 13.—Por petición de los fiumeses el gobierno ha acordado nombrar a Tachini para desempeñar el alto cargo de comisario italiano en Fiume.

Tiene el encargo de restablecer el orden en la ciudad mediante procedimientos basados en la Constitución.

### Tittoni Presidente del Senado

Roma 13.—El Senado, en su última sesión, ha decidido por 256 votos proponer a su Magestad el Rey, el nombramiento de Tittoni como Presidente de dicha Cámara.

### Rusia

La política de los soviets, según Krassine, ha hecho bancarrota.—Se constituirá un gobierno fuerte

París.—A *Le Petit Parisien* le telegrafan desde Londres las declaraciones que ha hecho el delegado de los soviets de Rusia en Inglaterra, Krassine.

Este ha declarado el fracaso total y absoluto de la política de los soviets, que ha traído como consecuencia el desmoronamiento económico de Rusia.

Ha declarado Krassine que los soviets están decididos a constituir un gobierno fuerte, fundando establecimientos de crédito con la cooperación de todas las oposiciones.

Ha terminado el delegado ruso diciendo que los soviets están dispuestos a reconocer la deuda rusa, que se contrajo con capitales franceses.

## De Barcelona

### Asesinato y suicidio

Barcelona 13 a las 22.—Esta tarde a las cuatro se ha encontrado en la Ronda de San Antonio, José María Diniesta, de 35 años, soltero, y Juana Lacea, de 24, soltera también.

Dicha pareja había reñido después de una temporada de vivir maritalmente.

José María, al ver a su ex-amante, la ha requerido para que volviera a vivir con él, negándose ella a satisfacer sus deseos y refugiándose en una sastrería que hay en la Ronda, núm. 49.

Entonces José la siguió, alcanzándola y asestándole varias puñaladas, dejándola muerta en el acto.

Después de consumado el crimen, degolló el agresor, muriendo en el dispensario.

## Del Carnet

En las oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada ha aprobado el primer ejercicio el joven abogado nuestro amigo Don Honorato Sureda Hernández.

Uno de estos días llegará procedente de Larache el Oficial del cuerpo de Aviación Don Alejandro Zayas, quien ha tomado parte muy activa, en los últimos combates realizados en Marruecos.

En Madrid y en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud celebraron su enlace la bellísima señorita Ana María Rubert y Vidal y Don Guillermo Rubert y Comas.

Bendijo la unión, celebrada con toda pompa y fausto, el señor Obispo de Madrid-Alcalá auxiliado, por el Rector del Santísimo Cristo de la Salud Don Enrique Podadera.

Después de la misa de velaciones los invitados se trasladaron al Hotel Ritz, donde les fué servido espléndido almuerzo. La revista *Blanco y Negro* en su último número y en las «*Páginas femeninas*» publica una fotografía obtenida poco después de la ceremonia nupcial.

En la vacante de Don José Carmona, ocurrida en la Administración de Contribuciones de esta provincia, ha sido nombrado don Pablo Zamora y Pérez Herminida, Oficial primero de la Administración especial de Jerez de la Frontera.

Ayer tarde salió para Barcelona, donde pasará unos días, nuestro distinguido amigo el Marqués de Zayas.

También embarcaron para la Ciudad Condal su hija María Josefa y su hijo político Don Manuel Ardíd.

El domingo salió para Barcelona Don José Díez, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

Salió para Barcelona don Manuel Ribé, Jefe de la Sección de Ceremonial de aquel Ayuntamiento y Presidente de la «*Atracción de forasteros*».

Salió anoche en el vapor *Mallorca*, don Miguel Beans, don José Miró, don José Mir, don Ticio Boire y señora, don Obdulio Balanza, don Pedro Font, don Guillermo Pou, don Manuel Garriga, don Alberto Bernis, don Luis Canals, don Manuel Ordid, don José Aulet y señora, don José López, don Juan Ramonell y señora, don René Lefant, don Mateo Llobera.

Tomó pasaje anoche para Barcelona, el coronel de E. M. Marqués de Zayas.

Salió para Ibiza, en el vapor *Islaño*, el

comerciante de aquella localidad don Francisco Medina.

En la iglesia de San Felipe Neri, se unieron en indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita Isabel Flexas Bestard, hija del colono de «*C'an Carreras*» con el inteligente dependiente de los almacenes San José, don Nicolás Ballester Arbós.

Fueron padrinos por parte del novio, don Francisco Casanovas Morey y don Jorge Joy Coll.

Por parte de la novia lo fueron sus hermanos políticos don Miguel Malondra Alemany y don Guillermo Serra Mir.

Bendijo la unión el Pbro, don Juan Planas.

Fuó servido a los invitados un exquisito y delicado lunch.

Deseamos a la novel pareja, inacabable luna de miel.

Como anunciamos, salieron para Barcelona don Bernardo Obrador y don Pedro Alou, quienes en representación del Colegio Médico de esta ciudad, asistirán a una Asamblea general de medicina que se celebrará en la Corte.

Salió para Barcelona nuestro distinguido amigo don Lamberto Juncosa.

Embarcó para Barcelona don Julio Díaz de la Lastra, hijo del presidente de la Audiencia.

Salieron para Barcelona; don Enrique Arguell, don José Egozcue, don Benito Ariá, don Bartolomé Cladera, don Miguel Planas, Mr. T. Thomit acompañado de tres de sus hijas, don J. Villaba, don José Pomar, don Rafael Palmer, don Cristóbal Castañer, don Antonio Vallés y señora, don Antonio y don Miguel Bonnin, don Juan Moris y don Ramón A. Piña.

Llegaron de Barcelona en el vapor *Mallorca*, don Pedro Estraña, don Carlos Goerín, don Pedro Piedoríf, don F. Bockel, don Pedro Miró y señora, don José Raventós, don Esteban Camps, don Baltasar Cortés, don José Sintes acompañado de su esposa e hija, don José Sitjar, don Felipe Font y señora, don José Verger, don Juan Payeras, don León Muñoz, don Jaime Comas, don Francisco Pujó, don José Ortiz y señora, don Nicolás Cortés, don Lorenzo Vamblacha, don Luis Miró y señora y don Sebastián Covas.

Se halla casi totalmente restablecido de la dolencia que le ha retenido algunos días en cama, hasta el punto de que hoy asistirá a su despacho, el Inspector Jefe de vigilancia, don Manuel Juárez.

### Atentado personal

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) comunica al Gobernador que en el puesto conocido por el nombre «*Fullacha de c'an Porro*» se hizo un disparo de fuego contra el vecino de aquella localidad Antonio Costa Cardona, de 59 años de edad, casado, labrador, cuando se dirigía a su casa después de haber abandonado el trabajo.

Antonio, que recibió varias heridas en el muslo izquierdo, fué trasladado a Ibiza, ingresando en el hospital.

Se ignora quien pueda ser el autor de los disparos.

### Militares

#### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—El teniente coronel de Caballería don Bartolomé Ginart.

Imaginería.—El comandante de Palma don Juan Coll.

Hospital y provisiones.—7.º capitán de artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, 7.º Oficial de Palma y Zona occidental, 8.º Oficial del mismo.

Talla en la Comisión Mixta, a las 9'30, 2 sargentos de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

#### Orden de la Plaza

«A las once del día de hoy tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza, en la forma prevenida, el primer reconocimiento de los individuos de la clase de tropa a quienes la comisión de consultas preparatorias de dicho establecimiento, propone para su declaración de inutilidad; así como el de los propuestos para el uso de licencia temporal por enfermo.»

## La procesión de San Antonio

Como remate de los festejos con que en la iglesia de los P.P. Capuchinos se ha honrado a San Antonio de Pádua, ayer salió de aquella iglesia la acostumbrada procesión anual.

Abrian marcha la pareja de la guardia municipal montada, de gala, y la banda de tambores municipales.

Seguían luego un número bastante crecido de niños, en perfecto orden, y a continuación la Juventud Antoniana, con su bandera, presidida por la Junta directiva de la misma.

La imagen de San Antonio era llevada en andas y le seguía una banda de música.

En pos de ésta iba la Orden Tercera es-

tablecida en los Capuchinos, presidida por el Directorio y con su pendón correspondiente.

Seguían varios caballeros devotos del Santo y una representación de los fieles adscritos a dicha iglesia.

Figuraba también una representación del elemento militar y presidía la Comunidad de Capuchinos.

Tras la custodia, que era llevada bajo palio y escoltada por los gastadores de infantería, iba nuestro Prelado doctor Domenech y, al final, presidiendo la procesión, marchaba una representación de nuestro Ayuntamiento, presidida por el alcalde señor Barceló y Caimari y los tenientes de alcalde señores Comas y Calafell.

Cerrando la marcha iba la banda y música de infantería y un piquete de dicha arma, mandado por un oficial.

Numeroso gentío se situó en las calles del trayecto para presenciar el paso de la procesión.

## Nota política

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En el domicilio del abogado don Santiago Vilella, se ha celebrado una reunión de los elementos ciervistas de esta localidad, acordándose el nombramiento de una Comisión organizadora, para la fundación, en breve, del «Partido ciervista mallorquín».

En el mentado acto, ha reinado gran entusiasmo por la idea apuntada y se han delineado en él los proyectos para una intensa campaña ciervista en la capital e importantes pueblos de la Isla.

Los trabajos de organización del «Partido ciervista mallorquín», se cree estarán ultimados antes del viaje a Mallorca de su ilustre Jefe don Juan de la Cierva, actual Ministro de Fomento.

Las adhesiones a la política ciervista en Mallorca, se reciben en la Plaza de San Francisco N.º 1, bis, 2.º Palma».

## Religiosas

Santos del día.—Santos Basilio Obispo y doctor, Eliseo y Audias profetas.

San Basilio.—Obispo de Ancira, en el siglo IV; llevó una vida muy agitada y se hizo célebre como defensor del Arianismo. Ejerció la medicina y tuvo la reputación de un hombre instruido; los Eusebios le eligieron Obispo de Ancira en 336; pero el concilio de Sardica del año 347 le excomulgó y depuso. El emperador Constancio le volvió a reponer, y después de varios actos, en los que favoreció a los Arianos, fué depuesto otra vez por el concilio de Constantinopla celebrado en 360, y desterrado a Iliria. Escribió contra Marcelo, su contrincante en el obispado de Ancira, y publicó varias obras entre ellas una sobre la virginidad.

#### Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de la Meced, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media. Habrá misas hasta las nueve y media. A las diez y media, oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Carbonell (mercedario); después del oficio se dará la bendición papal.

Por la noche, continuación de la novena como en los días anteriores.

—En la iglesia de los P.P. Capuchinos, se celebrará hoy una misa a las ocho en el altar de San Antonio a intención de los bienhechores del Santo y sus pobres.

## Vida Marítima

### Movimiento en el puerto en los días 12 y 13.

Entradas.—Día 12. Procedente de Mahón, el vapor correo «Balear», capitán A. Dezcallar, con 48 pasajeros y carga general; entre ella, 78 cabezas de ganado lanar y vacuno.

—Día 12. De Ibiza, el vapor correo «Islaño», capitán Guillermo Company, con 19 pasajeros y carga general.

—Día 12. Procedente de Cartagena, el Jabeque «Corazón de Jesús», patrón Andrés Pons, con 60 toneladas de pirita de hierro, siendo descargada en la pradera de Porto-Pl. Consignatario D. Valentín Schembr.

Día 13. De Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán Francisco Morral, con 106 pasajeros y carga general, entre ella, 27 bidones de aceite de oliva, y 230 sacos de harina.

—Día 13. De Gandia, la balandra «Herminia», patrón G. Cerdá, con 4 toneladas de cebollas y tomates. Consignatario. Sucesores de B. Estela.

—Día 13. De Cartagena, la balandra «Cala Petita», patrón Juan Salom con 40 toneladas de pirita de hierro. Consignatario La Comercial S. A.

Día 13. De Cartagena, el Pailebote «Apollonia», patrón Manuel Brú, con 90 toneladas de pirita de hierro, el cual procede a la descarga en la pradera de Porto Pl. Consignatario, «La Comercial S. A.»

Salidas.—Día 12.—Para Barcelona a las 8'40 noche, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán Jaime Estarellas con carga general y pasaje.

—Día 13.—Para Barcelona, a las 8'30 noche, el vapor correo «Mallorca», capitán, Francisco Marral, con carga general y pasaje.

—Día 13.—Para Ibiza, a las 10 noche, el vapor correo «Islaño», capitán Guillermo Company, con carga general y pasaje.

### Quedaron despachados

Para Tarragona, la balandra «María de los Dolores».

Para Cullera, el laúd «Dolores Cerveró» con carga de madera de pino en tronco.

### Noticias generales

Procedente de Alcudia, llegó al puerto de Barcelona, la balandra a motor «Adelina», con carga de pescado fresco.

—Segue descargando el carbón mineral que trajo el vapor «Aragón», de San Esteban de Pravia.

## Exposición Regional de Arte

Han anunciado el envío de obras para la Exposición que ha de inaugurarse el próximo día 25 los siguientes artistas: Emilio Pou, cuatro cuadros y dos dibujos; Juan Llinás, tres esculturas y dos dibujos; Antonio Roselló, dos cuadros; Hubert, un óleo y tres acuarelas; Juan Bauzá Guayabens, tres cuadros al óleo; Cáfarr, un rincón del estudio de su padre; Eternod (suizo) «Puerto de Soller», «Primavera» y «Orillas del mar»; Pons, «La Peña Mascosde» y «La Vall d'en Monts»; Taberner, «Madó Reconera», «Atleta llochmayorenca» y «Per vos, Señor» (dibujos) y «Rincón de tocador», al óleo; Arturo Valdés, «Los Pinos» y «La Huerta»; Fernández Peña, «Atardecer», «Huerta» y «Tejadós»; Vechudi, 4 obras; Higinio Blat y José Balaguer varias obras; y Estela, dos estudios y un retrato.

Se participa a los artistas que hasta hoy pueden anunciar por escrito al Alcalde del título, el número de obras que piensan enviar a la Exposición y que deberán ser entregadas las obras desde el próximo miércoles hasta el sábado de 3 a 6 de la tarde, en el local de la Exposición.

El próximo domingo, la Comisión organizadora procederá a la elección de las obras, asesorada por el señor Anglada.

## Ferias y Fiestas

Han sido comisionados los jóvenes don José Colom, don Federico Alabern y don Gabriel Rullán, encargándose de los trabajos y dirigir la fiesta marítima que debe celebrarse en nuestra bahía, número que corre a cargo del Club de Regatas.

Dichos señores, acompañados del concejal señor Trián y del Secretario de la Comisión de Fiestas, señor Piña, visitarán al Delegado de la Trasmediterránea, el objeto de interesarle la prestación de la barcaza propiedad de la entidad naviera que representa el señor March.

Ayer recibió el Alcalde señor Barceló y Caimari carta del maestro de la banda municipal de Barcelona, señor Lamothe, adjuntándole el programa de las piezas que piensa ejecutar en el concierto de gala del Teatro Principal y en el popular de la Plaza de Toros.

Figuran tres danzas sobre temas populares del malogrado compositor mallorquín Antonio Noguera, transcritas por el señor Lamothe de Grignon.

Uno de estos días publicaremos integros aquellos programas.

Encontrándose ya en Palma el concejal señor Barceló y Mir, ha quedado encargado de unas carreras de caballos, que se celebrarán en el campo de la Real Sociedad Hipica el mismo día que realice los vuelos el notable aviador «Greco».

## Cuestiones sociales

Las operarias de la fábrica de sedas, propiedad de los señores Ponza Hermanos, sita en Hostaletes, se reunieron anoche en la Casa del Pueblo para tratar del propósito de dichos señores de errar, temporalmente, la fábrica.

Se tomó el acuerdo de presentarse hoy al trabajo, y caso de que los patronos persistieran en su actitud, declararse en huelga.

—Continúan en huelga los obreros cordeleros de la fábrica de don Bartolomé Catalá Amer, sita en el Molinar.

—Anoche nos manifestó dicho señor que con motivo de haber ingresado en dicha fábrica ayer por la mañana dos obreros no asociados, se presentaron en los alrededores de la misma varios huelguistas, apedreando el edificio.

En la inspección de vigilancia se nos manifestó que la policía continuaba sus diligencias para detener a los alborotadores.

### Desgracia

Anteanoche, a las nueve, en el glacis del arrabal de Santa Catalina, una anciana llamada Angela Bosch Soré, de 72 años de edad, que transitaba por dicho sitio tuvo la desgracia de caerse en una zanja que estaba abierta, falliendo instantáneamente, a consecuencia de las graves lesiones que sufrió.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado, quien, después de instruir las oportunas diligencias, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.